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(HELSINKI.) (Rador.) A finn kül- 
döttség Paasakivi és Tanner megha- 
talmazott miniszterek vezetésével teg- 
map Moszkvába érkezett, ahol ezuttal 
hivatalosan fogadták A fogadáson 
résztvett Potemkin helyettes külügyi 
népbiztoes is. Paasakivi valószinüleg 
még ma megkezdi tárgyalásait a 
Kremlben Molotov népbiztossal és át- 
nyujtja neki kormánya végleges vála- 
szát a kérdés megoldását illetően. Bár 
ennek a válasznak szövege ismeretlen, 
mert a finn kormány a leggondosab- 
ban eltitkolta határozatait, beavatot- 
tak mégis tudni vélik, hogy 

Helsinki ezuttal is határozott 
ellenállást tanusit Moszkva azon 
kivánságaival szemben, hogy flotta 
támpontokat engedjen át Orosz- 
országnak a Finn-öbölben, továbbó, 
hogy bizonyos határkiigazitások 
történjenek a kareliai vidéken. 

Ezt a feltevést alátámasztani látszik 
Erkko finn külügyminiszter legujabb 
nyilatkozata, amelyben a külügyek 
vezetője határozottan kijelentette hogy 
Finnország ragaszkodik az érvényben 
levő finn-orosz szerződésekhez és ezek- 
től nem hajlandó eltérni és a megálla- 
podás rovására engedményeket tenni. 
Finnország e határozott magatartását 
kétségtelenül a Szovjetellenes ameri- 
kai álláspont is növeli. de az a tudat 
is, hogy az Osló-államok is mögötte 
állanak. Ez kitünik emlitett államok 
sajtójának felfogásából és cikkeiből is. 

Az Egyesült Államok lapjai ugyanis 
egyre erőteljesebben követelik, hogy 
az USA kormánya foglaljon el hiva- 

Htalos álláspontot a finn-orosz kérdés- 
ben és hozza ezt tudomására Moszkvá- 
"nak. A svéd. norvég és dán lapok is a 

leghatározottabban Szovjetellenes ma- 

gatartást tanusitanak. Ezt még növeli 

Molotov legutóbbi beszéde is. amely- 

ből szerintük az tünik ki, hogy a 
Szovjet nincs tekintettel senkinek az 

érdekeire és csak a maga szempont- 
jait hajlandó vizsgálni. Ugyanezek a 
lapok azt is feltünőnek mondják. hov 
Németország gondosan elkerüli a véle- 

ménynyilvánitást a finn-orosz kérdés- 
ben, amiből az derül ki. hogy Berlin 
sem jó szemmel nézi az orosz terjesz- 

kedést Északon. Helsinkiből jelentik 
azt is. hogy kormánykörökben bizto- 
san számitanak arra. hogy a küldött- 
ség még egyszer megfordul Helsinki és 

Moszkva között, mielőtt a megegye- 

zést létrehoznák. 

AMERIKA FINNORSZÁG VÉ- 
DELMÉRE KEL 

(LONDON.) (Rador.) A „Daily Te- 

Szabadda tette a fegyverkivitelt 
az Egyesült Allamok kongresszusa is 
innország határozott ellenállást tanusit Moszkva kl- 
vánságalvál szemben - A Srzovjcei-Unióho: 

a tlehér-orosz területek esy eet tsaloltók 

Chamberlain reméli, 
kellőleg méltányolja Angliaés Francia- 

ország béketörekvéseit 

MAYER 

hosy a vilás 

egraph washingtoni tudósitója azt je- 
enti, hogy a háboru kitörése óta egyet- 
en tény és esemény sem keltett olyan 
nély benyomást az amerikai közvéle- 
ményben, mint az a fenyegetés, amely 
a Szovjetunió részéről Molotov nem- 
zetgyülési beszédeében hangzott el 
Finnország ellen. Amerika minden 
neglepetésre és váratlan fordulatra 
felkészült, csak éppen arra nem, hogy 
Finnországot, vagy a Skandináv álla- 
mokat fogja ilyen fenyegetés érni, te- 
hát éppen azokat az államokat, ame- 
lyek a világháboru egész tartama alatt 
a legszigorubban megőrizték semleges- 
ségüket. Az amerikai nép teljes tudatá- 
ban van annak a sulyos helyzetnek, 
amely az északi államokat fenyegethe- 
ti és amely éppen a benemavatkozási 
politikák következtében alakult ki. Ha 
Finnországot, amelyet Amerika a les- 
kedvezményezettebb európai országnak 
tekint, ilyen veszély érhet, ugy helye- 
sebb lett volna, ha azokat az összege- 
ket, amelyeket az amerikai tartozások 
kifizetésére folyósitott, inkább légelhá- 
ritó ütegek vásárlására használta vol- 
na fel. A lap tudósitója hangsulyozza. 
hogy az Amerikai Egyesült Államok- 
nak nincs szándékukban, hogy Finnor- 
szág esete miatt beleavatkozzanak az 

Kiadótulajdonos: 
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Amerika rosszalását azért az eljárásá- 
ért, amelyet Finnországgal szemben ta- 
nusitott. ; 

AZ OLASZ SAJTÓ A 
„TALÁLGÁTÁSOKRÓL 

(ROMA,) (Stefani.) Az olasz sajtó 
hosszu cikkekben foglalkozik azzal a 
hatással, amelyet a fasiszta kormány 
átszervezése a külföldön kiváltott. 
Közli az egyes ujságok véleményeit, 
amelyeket egyszerüen ,„találgatások- 
nak" nevez. A „Giornale díltalia" azt 
irja, hogy 

Anglia és Franciaország lapjai az 
átszervezéssel kapcsolatban külö- 
nös megállaápitásokhoz jutottak. 
Azt hangsulyozták többek között, 
hogy Róma eltért eddigi tengely- 
politikájától és közeledést keres a 
demokráciák felé. Az olasz-görög 
közeledést is ennek minősitik, 
tekintettel arra, hogy Athén is 
azok közé tartozik, amelynek sér- 
tetlenségét London és Páris bizto- 
sitották. Ezek a következtetések 
- irja a lap - csak kitalálások, 
mert a fasiszta Itália külpolitikai 
szempontból megmaradt azon az 
utvonalon, amelyet számára a 
Duce már a kezdet kezdetekor ki- 
jelölt és tovább harcol a bolseviz- 
mus és a demokrata elvek ellen 
is. Arról, hogy tengelyellenes 
álláspontot foglaljon el tehát, szó 

sem lehet 
- fejezi be a „Giornale díltalia". 
Hasonlóképpen irnak a többi lapok 

is, amelyek közül a „Popolo di Roma" 
hangsulyozza, hogy Itália mint a dél- 
keleteurópai és a Balkán-államok bé- 
kéjének őre, nem érzi szükségét an- 
nak, hogy eddigi politikáján, amely 
annyi sikert biztositott számára, vál- 
toztasson. Ugyanez a lap a semleges- 
séggel kapcsolatban azt is irta, hogy 
nagy rokonszenv kiséri olasz részről 
azokat az erőfeszitéseket, amelyeket 
egyes államok, igy Sváijc is semleges- 
ségük megóvása érdekében folytatnak 
és hangsulyozta, hogy e törekvésük- 

európai háboruba, de a Szovjetunió 
hosszu időn keresztül fogja érezni 

A német tengerolottjárók meskapták a válaszi - 
mondotta Chamberlain 

(LONDON.) (Reuter.) Chamberlain 
miniszterelnök az alsóház tegnapi ülé- 
sén hosszabb beszámolót tartott, mely- 
ben többek között a következőket 
mondotta: 
- Az elmult héten uralkodó rend- 

kivül kedvezőtlen időjárás nem ma- 
radt hatás nélkül a hadmüveletekre 
sem. A légügyi tevékenység ennek 
folytán a minimálisra korlátozódott, 

de rányomta bélyegét az állandó kö- 

dös és esős idő a szárazföldi és a ten- 

geri haderők tevékenységére is. Emiatt 

csak igen korlátozott gyalogsági és 

tüzérsé veletek folytak, mindkét 

részre aönytelenül A brit expe- 

diciós sereg az általa elfoglalt 

részeken kivette a maga részét a vé- 

delmi jellegü tevékenységből. Öröm- 

mel lehet megállapitani, hogy a brit 

katonaság hangulata lelkes és biza- 

kodó és hogy a környék lakosaival a 

legjobb barátságban és egyetértésben 

él. A tengeren alig történt lényege- 

sebb esemény. Tengerentuli erőink 

szakadatlanul őrködnek a 

ben mindenkor számithatnak Itália 
rokonszenvére és támogatására. 

Empire biztonsága felett. A német 
tengeralattjárók változatlanul meg- 
kapták részünkről azt a választ, amely 

nekik megérdemelten kijár. Ez ered- 
ményezte azt, hogy az utolsó héten 
sem tengeri, sem légierőink nem szen- 
vedtek károkat. 
Ezután rátért a miniszterelnök a 

belpolitikai kérdésekre. Ismertette 
azokat a rendszabályokat, amelyeket 
a belső rend és a közellátás zavartalan 
menetének biztositása érdekében hoz- 
tak. majd ismertette a külpolitikai 
kérdéseket. Elismeréssel szólt az angol- 
szovjet kereskedelmi tárgyalások be- 
vezető megbeszéléseiről, végül rátért 
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mányozás után tudomásul vette az 

orosz álláspontot és a Szovjet kor- 

mányzat további terveit, annál is in- 

kább, mert mindig azon az álláspon- 

ton volt, hogy az ellentéteket kizáró- 

lag békés tárgyalások utján rendezzék. 

Ezért igyekeztünk az eddigi sérelme- 

ket elnézni, de ezt a Harmadik Biro- 

dalom arra használta fel, hogy táma- 

dott. Ismétlem, Anglia és Franciaor- 

szág a béke oldalán állanak énben 

ugy, mint a Szovjet is és remélem, 

hogy a világ kellő méltánylásban 
fogja ezt a törekvést részesiteni - 

fejezte be heti beszámolóját az angol 

kormány elnöke. 

BÉKEÜGYI MINISZTÉRIUM 

FELÁLLITAÁSÁT KÉRTÉK AZ 
ANGOL ALSÓHÁZBAN 

(LONDON.) (Rador.) Chamberlain 

angol miniszterelnök alsóházi nyilat- 

kozatát érdekes interpelláció előzte 

meg. Egyik képviselő kérdést intézett 

a miniszterelnökhöz: 
Nem tartja-e szükségesnek olyan 

minisztérium felállitását, amely- 

nek hatásköre az esetleges béke- 

tervek és általában minden olyan 

jelenség nyilvántartása és meg- 

vizsgálása volna, amely a békét 
érinti? 

A képviselő szerint a „békeügyi mi- 

nisztérium" felállitása már csak azért 

is szükséges, mert azt a kérdést sem 

a jelenlegi háborus kormány, sem 

pedig a háboru utáni politikai légkör 

nem tudja megoldani. 

A kérdésre Chamberlain miniszter- 

elnők „nem"-mel válaszolt. 

KILÉP-E OROSZORSZÁG 
A NÉPSZÖVETSÉGBŐL? 

(LONDON.) (Rador.) A londoni orosz 

nagykövet nem erősitette meg azt a 

Genfből érkező hirt, amely szerint 

Oroszország ki akar, vagy ki fog lépni 

a Népszövetségből. Londoni politikai 

körökben hangsulyozzák, Ihogy Maisky, 

a jelenlegi londoni orosz magykövet - 

aki jelenleg a Népszövetségnek az el- 

nöke is, - föltétlenül értesitést ia- 

pott volna a Szovjetunió részéről, ha 

hasonló elhatározással vagy tervvel 

foglalkoznék. 

NÉMET HADIJELENTÉS 

(BERLIN.) (Rador.) A német főhadi- 

szállás a következő hivatalos jelentést 
adta ki: A nyugabti hadszintéren egyes 

helyeken gyenge tüzérségi tevékenység 

folyt. 
FRANCIA HADIJELENTES 

(PÁRIS) (Rador.) A Havas Távi! 
Iroda a következő helyzetképet ; 
nyugati hadszintérről: A némelt 

szeről végrehajtott meglepeté 
de helyi jelentőségü támadások n 
több és több rohamosztag igenyBbevéte- 
let teszik szükségessé. A Soroz: 
megismétlődő támadások a külföldi 

szakértők körében azt a téves hitet éb- 
resztették, hogy nagyszabásu német of- 
fenziva meginditásáról van szó. Ez a 

Molotov beszédére, mint az elmult hét 
nap legjelentősebb eseményére. 

- Moszkvában - mondotta - el- 
hangzott a német részről türelmetlenül 
várt külpolitikai nyilatkozat, amely 

kevés örömet szerzett a német diplo- 
azonban - és ezt biztosra veszem - 

máciának. Nemcsak hogy örömet nem 
okozott, de bizonyára csalódást is kel- 

British tett. A brit kormány gondos tanul- 

feltevés azonban téves volt, mert az 

arcvonalon csak helyi jellegüű támadá- 
sok történtek, mindenesetre nagyobb 
egységekkel mint eddig. Azok a hadi- 
foglyok, akiket a legutóbbi harcok so- 
rán a ífrancia csapatok elfogtak, mind 

fiatalemberek, akik az ifju hitlerista 

alakulathoz tartoznak. Ez a tény iga- 

zolja azt, hogy a német csapatoknak 

ezek a tagjai hiárnyos kiképzésüek és 
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hogy a német hadvezetőség ezeket az [tesitsenelk elemeket csak meglepetésszerű helyi 
jellegü támadásokra használhatják fel. 
Az ellenséges tüzérség állandóan és he- 
vesen tevékenykedik. Még Vorbach vá- 
rosát is bombázták. 

MEÉG MINDIG ERŐÖS vISSZ- 
HANGJA VAN MOLOTOV 
BESZÉDÉNEK 

(WASHINGTON.r (United Press- 
Rador.) Az amerikai sajtó egyre rész- 
letesebben foglalkozik Molotov beszé- 
dének azon részével, ahol a semleges- 
ségi törvény megváltoztatását, mint 
részrehajlást emliti. Közlik azt is, hogy 
az USA kormánya feleletül közzétette 
Kalinin és Roosevelt táviratváltását 
abból az alkalomból, amikor az ame- 
rikai elnök Hitler kancellárhoz kül- 
dött üzenetet. Ezek a táviratok igazol- 
ják ugyanis, hogy a Szovjet akkor 
helyeselte azt, amit ma kifogásol. Vé- 
gül éles formában utasitják vissza a 
birálatot. A Szovjetellenes hangulatra 
jellemző 
párti tag azon beszéde, amelyben Cor- 
nick a diplomáciai kapcsolatok azon- 
nali megszakitását követelte. Az ellén- 
szenvet fokozza a finn-orosz kérdés is, 
amelyben az Egyesült Államok közvé- 
leménye teljesen Helsinki oldalán van. 
Moszkvából viszont azt közlik. hosv 

az orosz sajtó viszont egyre élesebb 
hangnemben ir a demokráciák ellen és 
a Harmadik Birodalom mellett, ami- 
ből a Szovjet belpolitikai helyzetét 
tekintve kétségtelenül megállapitható, 
hogy ez a hivatalos körök vélemé- 
nye is. 

ROOSEVELT VÁLASZA 
MOLOTOV BIRÁLATÁRA 

(WASHINGTON.) (Rador.) Roose- 
velt elnöknek az orosz-finn kérdésben 
történt közbelépését - mint ismere- 
tes - Molotov szovjet külügyi nép- 
biztos beszédében birálat tárgyává 
tette. Amerikában válaszként nyilvá- 
nosságra hozták Kalininnak, a szovjet 
állam legfőbb elnökének a folyó évi 
április 16-án Roosevelthez intézett 
üzenetét, amelyet az amerikai köztár- 
sasági elnök a Hitlerhez és Mussolini- 
hez a béke fentartása érdekében tör- 
tént felhivásakor kapott Kalinintől. A 
távirat szövege a következő: 

„Kedves kötelességemnek tartom, 
hogy őszinte szerencsekivánataimat 
és mélységes rokonszenvemet fejez- 
zem ki a német és olasz kormányhoz 
intézett nemes felhivásáért. Bizo- 
nyos lehet Ön abban, hogy az Ön 
kezdeményezése megfelelő vissz- 
hangra talált mindazoknak a nének- 
nek szivében, amelyek őszintén ki- 
vánják az általános béke fenmara- 
dását." 
Washingtoni körökben hangsulyoz- 

zák, hogy ez az egyetlen válasz, ame- 
lyet Roosevelt elnők ad Molotov bi- 
rálatára. 

AMERIKA ISMERNI AKARJA 
ANGLIA HÁBORUS CÉLJAIT 

(LONDON.) (Rador.) A „Daily Mir-! 
ror" cimü lap tegnapi száma cikket 
közölt Duff Cooper volt miniszter, - 
aki jelenleg Amerikában tartózkodik, 
- tollából. A volt angol míiniszter azt 
ajánlja a londoni kormánynak, ne kés- 
lekedjék ünnepélyes módon nyilvános- 
ságra hozni azokat a célokat, amelyek- 
ért Anglia és Franciaország a háborut 
folytatják, mert az amerikai közvéle- 
mény feltétlenül ismerni akarja ezeket 
a célokat. 

(LONDON.) (Rador.) Sir Walter Lay- 
ton, a „News Cronicle" cimű lapban 
cikket ir, amelyben felszólitja a nyu- 
gati szövetséges hatalmakat: állapitsák 
meg pontosan és hozzák nyilvánosság- 
ra háborus céljaikat. A cikkiró három 
pontban jelöli meg azokat a célokat, 
amelyeknek elérésére Angliának és 
Franciaországnak törekednie kell és 
pedig: 1. Lengyelország és Csehszlová- 
kia visszaállitása. 2. Abban az esetben, 
ha a szembenálló felek a két állam uj 
határai tekintetében nem tudnának 
megegyezni, ugy harmadik, érdektelen 
állam állapitsa meg Lengyelország és 

Csehszlovákia uj határait. 3. Olyan 
helyzetet kell teremteni, amely lehe- 
tetlenné teszi a mostanihoz hasonló tá 
madás megismétlődését. A cikkiró ja- 

Mac Cornick kongresszus- 

lan vagy jogtalan támadás érne. 

LEPSZIK LE LIBIÁBAN 

másik pedig Palermóból indult el, nap délután találkozott a Földközi 

boló kiséri. A 

Svédországtiltako 
(STOCKHOLM.) (Rador.) A „Stock- holm Tidningen" cimüű lap Molotov be- 
éve kapcsolatosan a következőket 
a: 
„Az a feltevés, hogy Finnország en- gedményeket tehetne a 

nak. Ha azonban ez megtörténnék, ugy 
ez a Balti-államok gyengeségének vol- 
na a jele és éppen olyan sulyos hely- 
zetet teremtene, mint az az elképzelés, 
hogy Svédország valaha is külföldi ha- 

a Gotland-szigeten katonai támaszpon- 

támaszpont létesitése Finnország terü- 
letén a Dagoe és Oesel-szigetek elfog- 
lalása után olyan 
amely „nem védő, hanem támadó jel- 
legü". Finnország a jelenlegi helyzet- 
ben magatartásával nemcsak a saját 
maga érdekeit védi, hanem Svédor- 
szág és Norvégia, sőt egész Keleteuró- 
pa érdekeit. Az Aaland-szigetekkel kapcsolatosan a svéd lap azt irja, hogy 

Megszavazták 

(WASHINGTON.) (Rador) A ikép- 
viselőház megkezdte a semlegességi tör 
vény módositásának vitáját. Az első 
felszólaló Barton demokrata képviselő 
volt, aki beszédében kifejtette, hogy: 
„a fegyverszállitási tilalom megszünte- 
tése Európában annak az igazi hábo- 
runak megkezdését jelentené, amely 
háborut senki sem kivánja". A demok- 
rata (képviselő után több olyan képvi- 
selő szólalt fel, akik a szenátus javas- 
latának elfogadása / mellett foglaltak 
állást és ennek érdekében sorakoztat- 
ták fel érveiket. 
(WASHINGTON.) (United Press.) A 
ongresszus hosszabb vita után 242 

szóval 181 ellenében elvetette Shaney 
kongresszusi tag utolsó módositó javas- 
latát is és igy a Roosevelt-Pittmann- 
féle, a szenátus által néhány nap előtt 
már 63-31 arányban elfogadott és a 
semlegességi törvény módositását célzó 
törvényjavaslatot szentesitette. E pil- 
lanattól kezdve tehát a fegyverkivitel 
az Egyesült Allamok területéről a már 
ismert feltételek mellett szabaddá lett. 
A végleges szöveget a kongresszus 
jövő szerdáig dolgozza ki. 

FELFÜGGESZTETTÉK A 
FINN-OROSZ MEGBESZÉLÉ- 
SEKET 

(MOSZKVA.) (Tass.) A tegnap Mosz- 
kvába érkezett finn küldöttség a mai 
napon semmi módon sem tudott érint- 
kezést találni Molotov népbiztossal, 
mert közölték Paasakivivel, hogy a 
legfelsőbb szovjet tanács ülésezése 
miatt sem a külügyi népbiztos, sem 
pedig Sztalin nem állhatnak rendelke- 
zésére. A szovjet-finn megbeszélések 
tehát egyelőre felfüggesztettnek tekin- 
tendők. 

CSATOLTÁK AZ ELVETT 
LENGYEL TERÜLETEK 
EGYRÉSZÉT 

(MOSZKVA.) (Tass.) A legfelsőbb 
szovjet tanács ülésén Molotov, mint a 
szovjet népbiztosok tanácsának elnöke, 
felolvasta azt a közlést, amely szerint 
a legfelsőbb tanács egyhangulag elha- 
tározta, hogy a lengyel területek egy- 
részét és pedig a fehéroroszt (belo- 
russ) Bialystok központtal véglegesen 
csatolja a Szovjethez. 

NYUGATUKRAJNA SZERVES 
RÉSZE LETT A SZOVJETNEK 

(MOSZKVA.) (Rador.) A Havas táv- 

. 

vasolja azt is, hogy szüntesse meg min- 
den állam a saját légi haderejét és lé- 

JÓESIEI! 
amely teljes mértékben védje és támo- gassa azt az államot, amelyet igazta- 

11.000 OLASZ FÖLDMÜVES TE- 

(RÓMA.) (Rador.) Rádiójelentés sze- rint az a két nagy olasz hajó, amely 11.000 földművelőt szállít Libiába és amelyek közül az egyik Velencéből, a 
teg- ; ten- geren. Mindkét hajót két torpedórom- 

kisérő hajók egészen az 

Szovjetunió- 

talomnak engedélyt adhatna arra, hogy 

tot létesitsen a maga részére. Katonai 

intézkedés volna, 

törvény módositását 

uj tartományig kisérik el az olasz te- 
lepeseket. Az olasz letelepülők egy 
része Ras Illal kikötőjében hajózik ki, 
másik része pedig Tripoliszban. 

A HÁBORUBAN ANGLIAT 
A GYARMATOK TAMOGATJAK 

(LONDON.,) (Rador.) Az angol kelet- 
afrikai (kormányzó értekezletet tart, 
Uj Zeeland és Rhodézia kormányzóival, 
hogy megállapiták azokat a módokat 
és lehtöőségeket, amelyek mellett ez a 
két gyarmat leghatékonyabban támo- 
gathatja a háboruban az angol birodal- 
mat, de egyben biztosithatja a maga 
védelmét is. 

zik a diktatura ellen 
amennyiben Finnország elfogadja azt 
az orosz javaslatot, amely szerint ezt 
a szigetet harmadik állam bevonása, te- 
hát Svédország nélkül erősitse meg, 

ez a megoldás tulajdonképpen 
Svédország érdekei ellen szól, 

mert ilyen elrendezés mellett Finnor- 
szág kénytelen volna a saját területén 
támaszpontot átengedni a Szovjet ré- 
szére. Ebben az esetben pedig végered- 
ményben Finnország már nem volna 
semleges, viszont ; 

Svédország elemi és létérdekei ki- 
vánják meg azt, hogy biztositsák 
az Aaland-szigetek teljes semle- 

gességét is. 

sebb finn-svéd szolidaritást és 
tiltakozik a „diktátum" ellen, 

amelyet egy kis országra akarnak rá- 
kényszeriteni akkor, amikor ez elvi- 
tathatatlan igazságát és létérdekeit 
védi. 

a semlegességi 

legfőbb szovjet tanács ülésének má- 
sodik napján Páncziszyn, aki a nyu- 
gatukrajnai nemzetgyülés képviselője 
a legfőbb szovjet tanácsban, azt a 
kérését terjesztette elő, hogy a nyu- 
gatukrajnai területeket is kapcsolják 
be a szovjet köztársaság egységébe. A 
nyilatkozat után Nyugatukrajna kép- 
viselőit felhivták, hogy foglaljanak 
helyet a többi nemzetek képviselőinek 
sorában, miután ez a terület most már 
szerves részévé vált a Szovjetnek. 

ANGLIÁBAN ELÉGTELEN 

A LÉGITÁMADAÁS ELLENI 

ÖŐVÖHELYEK SZÁMA 

(LONDON.) (Rador.) A Stefani olasz 
távirati ügynökség jelentése szerint a 
légvédelmet ellenőrző polgári hatóság 
megállapitása szerint egész Angliában 
rendkivül kevés, illetve elégtelen azok- 
nak az óvóhelyeknek a száma, amelyek 
védelmet nyujtanak a komoly légitá- 
madás esetén. Ennek következtében, ha 
az ellenséges repülőraj tényleg tömeg- 
támadást intéz Anglia felett, ugy a 
polgári lakosság köréből az áldozatok 
száma rendkivül nagy lesz. A bizottság 
javaslatot tett, hogy a megfelelő vé- 
delmet nyujtó óvőhelyek számát a leg- 
sürgősebben szaporitsák. 

HALIFAX KÜLÜGYMINISZ- 
TER BESZÉDE 

(LONDON.) (Rador.) A lordok házá- 
Halifax külügyminiszter is, aki több 
kérdésre válaszolvya kijelmtette, hogy 
el fog jönni az az idő, amikor pontosan 

célkitüzéseit és Anglia a maga részéről 
nyiltabban táplálhátja a háboru cél- 
kitüzéseit, mint jelenleg. Anglia nem 
szüntetheti be a háborut és egyetlen 
nép sem köthet békét, amig meg nem 
oldják valamilyen módon a lefegyver- 
zés kérdését is. A béke felé való tö- 
rekvésnek elengedhetetlen alapja a 
bizalom. A béke alapját, amelyet a je- 
lenlegi német kormány szétrombolt, 
vissza kell állitani és kétségtelen, 
hogy az angol nép az egyetlen, amely 
a békealapjainak helyreállitását meg- 
valósithatja. Halitax lord ezután meg- 
ismételte október 12-iki nyilatkozatát, 
amely szerint a neémet kormánynak 
kell választani a háboru között és a kö 

A lap végül hangsulyozza a legtelje- 

között ebben 

meghatározhatják a jelenlegi háboru 
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szaállitsa azt a 
rombolt. 

és nem a mi feladatunk, hogy meg- keresse és megtalálja a bizalom wisz- 
szaállitásához vezető utat - mon- 

mányt érdeklik, hanem a dominiu- mok és az Angliával szövetséges ál- k kormányait is. Majd eljön az az idő és az a megfelelő lehetőség, amikor több részletességgel hozhat- juk nyilvánosságra és állapithatjuk meg azokat a célokat, amelyek ael- érése érdekében Anglia kénytelen volt fegyvert ragadni. Minden há- borunak az első célja, hogy azt meg- nyerjék. Ime ez az első cél, amelyre törekednünk kell, tehát az, hogy le- győzzük azokat, akik az európai rend sorozatos megsértésével és a szabadság jogának állandó fenyege- tésével arra kényszeritett minket, hogy fegyvert fogjunk. ÜÖsztönösen tudjuk, hogy mályen céljaink van- nak. Azt alarjuk, hogy Európában minden férfi és nő részére megterem- tödjék a kiegyensulyozott és ember- hez méltó élet lehetősége és hogy életlehetősége a lerkedvezőbb felté- telek mellett fejlődhessék. Egyetlen 
egyén és 

gálni, hogy reményeinket, 
seinket megvalósithassuk. Egy dolog azonban bizonyos: nem riadunk visz- sza attól a feladattól, amelyet ma- gunkra válllaltunk és amig meg nem győződtünk arról, hogy olyan felté- teleket teremtettünk meg, amelyek megkimélik a világot a jelenlegihez hasonló tragédiák megismétlődésé- 

VISSZATÉRNEK-E A JUGO- 
SZLÁVIAI NÉMETEK? 

(BELGRÁD,) (Rador.) A Novisadon- 
Ujvidéken megjelenő „Deutsches 
Volksblatt" irja: „Nincs szó arról, 
hogy a jugoszláviai nérnetek visszate- lepedjenek a Harmadik Birodalom te- 
rületéree A lap hangsulyozza, hogy 

i a hirek, amelyek szerint 
Németország és Jugoszlávia kormánya 

a kérdésben tárgyalások kezdődtek volna, sőt ami több, már 
megállapodás is fött volna létre, egy- szerü kitalálások, amelyek minden ala- 
pot nékülöznek. 

MENNYI NÉMETORSZÁG AÁRU- 

(LONDON.) (Rador.) Crosz, a hábo- 

szédet egekettmttisete ridlóte s mond ame n zte, 
hogy azoknak az áruknak a mennyisé- ge, amelyeket Németországba akartak 
szállitani, de amelyeket az angol flotta 
zárlat alá vett, meghaladja a félmillió 
tonnát. A lefoglalt áruk nagyrésze pet- 
rőleum, vas, aluminium és a fosztát. A 
félmillió lefoglalt áru azonban csak 
kis része annak az áruveszteségnek, 
amelyet Németország a tengeri zárlat 
következtében elvesztett, mert számos 
szállitási vállalat éppen a tengeri zár- 
lat következtében már meg sem kisé- 
reltee hogy a megrendelt árut elszállit- 
sa. A lefoglalt áruk 86 százaléka nem 
használható, mint élelmiszer. 

AZ ÉSZAKI SAJTÓ VÉLE- 
MÉNYE SZERINT OROSZ- 
ORSZÁG FELT ELFO- 

CGADHATATLANOK 
(STOCKHOLM.) (Rador.) A Havas 

jelentése szerint az északi áAllamok 
sajtója egyöntetüen megállapitja, hogy 
a Szovjet részéről Finnországgal szem- 
ben támasztott igények elfogadhatat- 
lanok. Különösen teljesithetetlen az 
oroszoknak az a kérése, hogy a Han- 
g0e-, vagy a Perkkala-szigeteken ka- 
tonai támaszpontokat létesithessen. 
Svéd katonai körökben egyenesen 
veszedelmet látnak ezekben a kiván- 
ságokban, amelyeknek teljesitése azt 
jelentené, hogy a szovjet hadsereg 20 

irati ügynökség jelentése szerint a zöt, hogy megfelelő erőfeszitéssel visz- 
tengeri mérföldre Stockholmtól kato- 

thoz jutnak 

- Németországnak a kötelessége 
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pedig telefonon beszélt egyik barátjá- 

VIL évfolyam, 1939. NOVEMBER 4 

Tisztázódott 
áa Kövecsi Senta Mihály 

nhalala hörüli rejtélü 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Komoly és 
nehéz feladat elé állitotta a kolozsvári 
bünügyi hatóságokat az a haláleset. 
amely a mult hónap utolsó napjaiban 
történt. Kövecsi Sánta Mihály fiatai Smerésscl adóztak ar. Tataru Corlolan kiralul hcii- kvatkozva eglten hogy én á 

iparostegéd a relélyse teet a tartonak a segéluezési mozsalom credménes mennyiségben elhelyezni a könyvet. 

rint - október 25-én, kedden délután 
3 órakor, munkából hazatérve, szülei 
lakásán ebédelt. Félnégy óra tájban 
egy női kabátot vitt haza egyik meg- 
rendelőjének. A délután folyamán 
senki sem látta. Este az egyik Donat- 
uti vendéglőben sörözött, 9 óra tájban, 

val. Később Kövecsi Sánta Mihály ta- 
lálkozott Bányai nevü barátjával, aki- 
vel egy vendéglőben egyetlen pohár 
pálinkát fogyasztottt Igen jókedvü 
volt, énekelt és nyoma sem látszott 
rajta az életuntságnak, vagy a halálra 
való készülődésnek. Fél 11 óra tájban 
a két barát hazafelé indult. Az uton 
találkoztak a 408. számu bérautóval 
amelyet Kövecsi kérésére Bányai leál- 
litott és elmentek a Donat-uton lévő 
Burgya-féle vendéglőbe. A bérautó sol 
főrje és Bányai előrementek és helyet 
foglaltak a terem egyik asztala mel- 
lett, Kövecsi a terraszon maradt. A te- 

remben ülőknek feltünt, hogy Kövecsi 

tulsokáig maradt távol. Keresésére in- 

dultak és a terraszon bukkantak rá, 

ahol 

a földön eszméletlen állapotban 
feküdt. 

Azonnal a mentőállomásra szállitották 
ahol gyomormosást alkalmaztak rajta 

Ezután visszahelyezték a bérgépkocsi- 

ba és mire éjjeli 2 órakor a Donat-uti 

164 szám alá - szülei lakására értek 

- Kövecsi már halott volt. Bányai be- 

zörgetett az ablakon, majd a holttestet 

kiemelve az autóból, karjain vitte be 

a házba és a konyhában elhelyezte. 

GYILKOSSÁG, VAGY ÖN- 

GYILKOSSÁG? 

A rejtélyes halálesetről azonnal ér- 

tesitették a rendőrséget, amely meg- 

állapitotta, hogy Kövecsi utolsó sza- 

vai ezek voltak: 

„Várj csak Mici! Végeztél velem, 
megöltéll!" 

Ebből kiindulva a rendőrség arra a fel- 

tevésre jutott, hogy büntény is forog- 

hat fenn és meginditotta a nyomozást 

a titokzatos Mici személyének megál- 
lapitására. A holttestet a törvényszéki 

bonctani intézetbe szállitották a ha- 

lál okának megállapitása érdekében. 

A rendőrség bünügyi osztálya közel 
egy hétig nyomozott és ezalatt elké- 

syermekei részére 

iranyltasáéri 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Szamostar- 
tomány királyi helytartóságánál teg- 
nap délelőtt dr. Tataru Coriolan ki- 
rályi helytartó elnökletével értekez- 

Sebastian, Kolozsvár város polgármes- 
tere, dr. Petre Vlad városi főorvos és 
dr. Chirila Joan mamnkaügyi vezérfel- 
ügyelő vettek résztt Az értekezleten 
megjelentek a Munkás Atheneum kul- 
turális és társadalmi egyesület képvi- 
selői is akik ismertették a katonai 
szolgálatra bevonult munkások és al- 
kalmazottak szegény családtagjai se- 
géelyezésére vonatkozó előterjesztésü- 

teljesitő 

dő napközi-otthonra 
veiket. Az értekezleten részletesen 
megtárgyalták ezt a két nagyfontossá- 
gu kérdést, amelyet összhangba hoztak 
a katonai szolgálatra bevonultak és 
azok családtagjai segélyezésére folya- 
matba tett nagyszabásu mozgalommal, 
amelyben az összes jótékonysági és 
gondozóegyesületek tevékeny munká- 
val vesznek részt. 
A segélyezési mozgalom megszerve- 

zését és a segélyezés végrehajtását dr 
Petre Vlad városi főorvos irányitja. 
A katonai szolgálatra bevonult 
munkások családtagjainak és a 
munkanélküliek segélyezését a 
szakmai céhek keretében fogják 

eszközölni. 
Az azonnali segélyezés érdekében tü- 
zetes vizsgálat alá veszik az összes ka- 
tonai szolgálatra bevonult 
családjainak helyzetét és megállapit- 
ják azt a segélyt, amelyre az egyes 
családoknak a körülmények füigyelem- 

megtiszüttatja 

érulini ? 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az utóbbi 
időben számos panasz érkezett a rend- 

munkások 

A munkásnesyedekben nésy napközli- 
otthont létesitenek a katonai szolgá- 
latra behivott kolozsvári munkások --ea 

A munkássad képviselől 
hálas köszönetiel és el- 

be vételével sürgős szükségük van 

112 olyan maunkáscsaládról van 
szó, amelyeknek a részére dr. Ta- 
taru Ceriolan királyi helytartó köz 
bejárására Ralea Mikail munka- 
ügyi uniniszter 200.000 lej gyors- 

segélyt utalt ki. 
A napközi-otthon kérdésével kap- 

csolatosan, amelyben a különböző vál- 
lalatoknál dolgozó és jelenleg katonai 
szolgálatot tejesítő munkások gyerme- 
kei elhelyezést, élelmezést és gondo- 
zást kapnak, ugy határoztak, hogy 

a munkásnegyedekben négy ilyen 
napközi-etthont létesitenek. 

Az értekezleten megjelent munkás- 
kiküldöttek a legnagyobb elismerés és 
köszönet hangján állapitották meg, 
hogy a katonai szolgálatra bevonult 
munkások és azok családtagjainak se- 
gélyezési mozgalma dr. Tataru Co- 
riolan királyi helytartó céltudatos te- 
vékenységével és mély emberi érzést 
tanusitó magatartásával a közeli meg- 
valósulás fejezetéhez érkezett. 
Örömmel állapitjuk meg, hogy dr 

benjárása méltánylásna és megértésre 
talált a kormány illetékes tényezőinél 
is és a munkaügyi minisztérium ré- 
széről kiutalt 200.000 lejes gyorsse- 
gély lehetővé teszi, hogy azok a mun- 
káscsaládok jussanak elsősorban se- 
gélyhez. akiknek helyzete a kenyérke- 
reső családfő távollétében és éppen 
most a tél küszöbén vált legsulyosab- 
bá és akiknek életsorsán a királyi hely 
tartó gondoskodása és gyors intézkedé 
se rövidesen enyhiteni, javitani fog. 

- 

Dr. Horvat losit rendörkvesztor 
a várost a kóbor 

cidánuoktól és a koldusoktól 
Kiknek van joduk Miráluképekei és országcimert 

a legközelebbi rendőrőrszemnek. A 
koldusok ügyét a város, a rendőr- 

Végül a 
(Kolozsvári Kalauz) cimen legutóbb 
megjelent könyvről és annak terjesz- 
téséről az alábbi tájékoztatást közli 
dr Horvat rendőrkvesztor a közön- 

„Ghidul Orasului Cluj" 

- Bizonyos egyének a Chidult, ezt 
a nemrég megjelent városi utmutatót 
árusitják és ezzel kapcsolatban több 

Erre vonatkozólan kötelességemnek 
tartom kijelenteni, hogy ismerem ezt 
a városi utmutatót, amely Dalea Vir- 
gil kolozsvári hirlapiró szerkesztésé- 
ben jelent meg. Azt is tudom, hogy 
több ujságiró hosszas és nehéz mun- 
kájának az eredménye ez a könyv. 
Alaposan átnéztem és megállapitottam, 
hogy egy ilyen városi utmutató való- 
ban hasznos és fontos is lehet min- 

pótló tudnivalót tartalmaz, mindamel- 
lett ezzel egyidejüleg azt is le kell 
szögeznem, hogy a kétségkivül hasz- 
nos könyv megjelenése és annak ter- 
jesztése körül a rendőrségnek semmi- 
féle szerepe nincss Aki ugy gondolja, 
hogy szüksége van rá, minden kény- 
szertől mentesen tetszése szerint meg- 
veheti, vagy elutasithatja és semmi 
esetre se hagyja magát befolyásol- 
tatni bizonyos egyénektől, akik a 
könyvet én rám való hivatkozással 
ajánlják fel. 

Satát kapllánya sülnesz- 
tette el a Frliedrich" né: 

mel hajót 

(NEWYORK) (Rador.) A „Friedrich" 
nevü német hajó, amely petróleumot 
szállitott, elsötétitett lámpákkal haladt 
a calabriai tengeren. A „Dispatch" ne- 
vü angol páncélos hajó észrevette a né 
met hajót és megállásra szólitotta fel 
megkérdezve a hajó kapitányát, hogy 

német hajó parancsnoka azt válaszolta, 
j i yvezetéke 

gállásra 
néemet hajót, amelynek parancsnok 
azonban közölte, hogy megállani serm 
tud, mert a hajó gépei elromlottak. Ké- 
sőbb azonban mégis teljesítette a fel- 
szólitást. Az angol hadihajó matrózai 
átszálltak a német bajó fedélzetére és 
meglepetve látták, hogy a Friedrich 
legénysége a mentőcsónakokban ül és 
egyedül a kapitány tartózkodik a ha- 
jón. Felszólitották a német matrózo- 
kat, hogy térjenek vissza hajóikra, 
akik azonban ezt megtagadták A' 

hogy megtette az előkészületeket hajó- 
jának elsülyesztésére, az angol mat- 
rózok erre eltávoztak és rövid idő mul- 

szült dr. Kernbach Mihály professzor, őrséghez arról, hogy kóbor cigányok. séggel karöltve tudvalevőleg már az va a „Friedrich" német kereskedelmi 

te, lörvényszéki orvosszakértő boncolási kéregető cigányasszonyok és koldusok elmult években amugy is megol- hajó amely 40.000 tonna petróleurmnot 

* jegyzőkönyve is. nagyszámban ellepték a várost és ugy dotta, az arra rászorulók segélyezése szállitott Amerikából, tényleg elsülyede 

a külvárosi uccák, valamint a belvárosi ! szintén folyamatban van, tehát a Megnemerősitett hir szerint a hajó 

ta MEGOLDODIK A „REJTÉLY" esz házaiban naponta jelentkeznek. polgári házaknál jelentkező kóbor mentőcsónakba szált matrózait a Dis- 
ió Munkatársunk felkereste dr. Kern- Ezzel kapcsolatban dr. Horvat losif cigányasszonyoknak és koldusoknak patch" felvette fedélzetére és Jamaika 

t- bach Mihály professzort akinél a bon- remdőrkvesztor tegnap a következő a város területén semmi keresni- szigetére szállitotta, ahol internáltáki 

* colás negullapításai felől érdeklődött. felhivást adta a lapok utján a közön- valójuk nincs. őket. 

k A törvényszéki orvosszakértő, a hork- ség számála nkr jutott. ho agon tudomásoma tott . 

ii je, kijelentette, hogy - Tudo a o gy a mondotta dr Horvat rendőrkvesz- 

tani intézet vezetőle. kijelenee aoV gányasszonyok éz a koldusok uból :0r — hogy egyes ügytököl, bis- Holandtában Wihirdcfék 
a vegyvizsgá Sánta Mihály ha- eiszaporodtak Kolozsváron és az nyos más városbeli egyének ŐÖfelsége az osírom, Illetve hadi- 

E szerint Kövecsi Ené és okozta. üzletekbe és házakba naponta be- és Mihály nagyvajda képét, vala- állápotot 

lálát alkoholmérgezés 0 nyitnak részint azért, hogy alamizs- mint az ország cimerét áruba bo- 

a Eszerint se nem gyilkosság, sem pe- nát kérjenek, de számos esetben az csátják, házról-házra járnak és erő- 

a
a
 

dig öngyilkosság nem történt. . 

ost már ktalso szavait is könnyü 

megmagyarázni. Kövecsit nem Mici, 

hanem a bizonytalan, a reménytelen 

szerelem ölte meg, e 

amelyben feledést és vigasztalást ke- 

resett... 

ilyen látogatásoknak az az inditó- 

oka, hogy lopjanak. Utasitást adtam 

az összes rendőrközegeknek, hogy 

ezeket a cigányokat, cigányasszonyo- 

! kat és kéregetőket szedjék össze és 

állitsák elő a rendőrségen. Mivel 

ezek a kétes elemek nemcsak lopási 

szakos, terrorisztikus módon próbál- 

ják rákényszeriteni a 
lakosokra ezeket a képeket. Ugyan- 

akkor természetesen nagy összegeket 
kérnek érte. Ha pedig látják, hogy 
az illetők nem hajlandók megvenni, 
ugy én rám hivatkozva igyekeznek 

kolozsvári lapok nagy cikkekben számolnak be 

arról, hogy Hollandia egész területén 
- három tartomány kivételével - 

életbe léptették az ostrom-, illetve a 

hadiállapotot. A katonai hatóságokat 

(bys.) szándékkal jelennek meg különböző mégis eredményt elérni. Fölösleges illeti az a hatáskör, amellyel a szüksé- 

zammesmeetubammmmemtzmzoszuszmzozozoo helyeken, hanem egyben betegsége- hangsulyoznom - mondotta a rend- gesnek látszó intézkedéseket fogana- 

ket is terjesztenek, a közönséget is őrkvesztor - hogy ezek a „mozgó" 

elromlott. 

tositják. A polgári hatóságok egyszerü 
1 : z : él k 1 z 

Sulyos bányaszerencsétlenség Be elkérem arra, hogy adja meg a árusok visszaélnek a nevemmel és orehaijtó e alakul 

ntan Luzernből jelenti a Rador féetőregét annak, hogy a várost éppen ezért mindenkit felkérek, hogy végrehajtó szervekké a tak ét. A 

: 1 szerencsétlenség történt megtisztithassuk minél radikálisab- ha ilyen ügynökök jelentkeznek, lapok különösen annak tulajdonítamak 

Tegn ér szénbányában. A kör- ban ezektől a nem kivánatos ele- haladéktalanul telefonon értesitse- nagy jelentőséget, hogy főleg a partvi- 

a La Bouerie1 abal mektől. A lakosságnak is fontos 

érdeke az, hogy ne keljen naponta 

vesződniök cigányasszonyokkal és 

koldusokkal, s szánalomtól se hagy- 

ják magukat félrevezettetni, hanem 

az ilyen egyéneket azonnal adják 
át 

nek az esetről, hogy azonnal eljár- 
hassak velük szemben. Királyképe- 
ket és az ország cimerét ábrázoló 
rajzokat csak azok árulhatnak, akik 

általam aláirt meghatalmazással ren- 
delkeznek 

dékeken különleges ostromállapotot 

léptettek életbe és olyan intézkedése- 

ket foganatositottak, amelyek lehető- 

vé teszik bármilyen keleti irányból jö- 

vő támadás sikeres megállitását 

nyéken hatalmas viha
r is dühöngött és 

egy villámcsapás bel
evágott a szénbá- 

nya belsejébe, ahol a széngáz felrob- 

bant. A robbanás következtében tiz 

hányász szörnyet halt. t
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PAYENS 

Az 
DRANY 
URAI 

(49.) 

- Ugyanigy vagy a férfiakkal is. 
Elegáns külsejü gentlemannal ismer- 
kedsz meg, amerikai hangossága mel- 
lett is ugy érzed, hogy müűüvelt, tanult 
emberrel van dolgod, aztán, ha tuda- 
kozódol foglalkozása felől, kisül róla, 
hogy pincér, esetleg portás, gyári mun- 
kás. Viszont sohasem tudhatod, hogy a 
liftboy vagy az uccaseprő vagy a hor- 
dár, vagy a kukta a vendéglők konyhá- 
jában, nem-e valami európai gróf vagy 
marguis, aki itt rejti el családi lerom- 
lását és itt épiti anyagi felépülését. Ha 
az ember kissé beleszokik az ottani 
életmódba, ha kiismeri magát embe- 
rek, helyek, foglalkozások sokaságá- 
ban, igazán érdekes életet élhet. Tudod 
hogy már nem is vágyódom vissza Eu- 
rópába? Eleinte azt hittem, hogy nem 
birom ki az itteni életet. Faképnél 
hagylak, de most nem mennék, ha 
kergetnél sem. 

Dehogy kergetlek. Nagy szüksé- 
gem lesz még reád. Leleményességedre, 
ötletességedre. Hiszen számomra csak 
most kezdődik az élet. Mellettem kell, 
hogy légy mindvégig. 
- Tudod, hogy szivvel-lélekkel ren- 

delkezésedre állok - lelkesedett Eu- 
gen. - Szeretném már, mint győztes 
hadvezéreket látni magunkat tözsde, 
ipar, közgazdaság mezején. 
- Csak türelem. Utban vagyunk. 

Harry komolyan vette szakmáját. 
Folyton ujitásokon törte fejét, hogv a 
lehető legtökéletesebb irógépeket hoz- 

kal lepje meg a világot. A gyár eddig 
is a legkitünőbb iró-számoló-könyvelő 
gépeket produkálta, sőt gyönyörüen 
megoldották már a gépirás gyorsaságá- 
nak maximálisra való fokozását az uj- 
szerü gépekkel, amelyek billentyüi 
egytagu szavakat, szótagokat irtak 
egyes betük helyett. Őriás szerkezetü 
gépektől kezdve majdnem zsebben 
hordható, egészen kisszerkezetü iró- 
gépekig minden tipust gyártottak. 
A szerkezetek tökéletesitésének Har- 

ry valóságos mestere volt. Kitünő öt- 
leteivel, szaktudásával, fáradhatatlan 
szorgalmával nagyon hamar felkeltette 
az igazgatóság bizalmát, nagyrabecsü- 
lését és elismerését. Sokat vártak tőle, 
ráismertek tevékenységében, energiá- 
jában nagybátyja egyéni kvalitásaira. 

(Folytatása következik.) 
un 

. 

Rádió 
di 

SZOMBAT, november 4. 
Bucuresti. 7: Reggeli müsor. 12: Pontos 

időjelzés, vizállásjelntés, időjárásjelentés. 
12,.10: Marcu zenekar, hangverseny. 13.35: 
Szájharmonika. 14,20: Lemezek. 19,17: 
Trió. 19,50: Hirek. 20,15: Tánclemezek. - 
20,45: Hirek. 21,15: Tánozene. 22,30: Hirek. 
Utána hirek magyar nyelven. Vidám le- 
mezek. 23,45: Hirek. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,10 Balalajkazene. 13,40 :Hirek. 14,30: 
Hanglemezek. 15,30: Hirek. 17,15: Mesék. 
17,.45: Hirek. 18,15: Szalonzene. 19,10: Elő- 
adás, 19.40: Operett részletek. 20,15: Hirek. 
2025: Népdalok. 21,15: Hangverseny. - 
2205: Tánclemezek. 22,40: Hirek. 23: Szó- 
ralkoztató zeme. 24,20: Cigányzene. 1.05: 
Hirek. 

Nyilttér') 
Feleségemtől, szül. Kiselstem Nina Ro- 

salla, különváltan élek és érte semmi fe- 
lelősséget nem vállalok. 

Weisz Lázár 
Creaca, judetul Sáláj. 

Cluj, 1939, november 2. 

*) E rovatban közöltekért nem vállal 

OESIETI 

(BUKARESTJ)A román fővárosnak vá- 
ratlan futballcsemegét készit elő a labda- 
rugószövetség. Janisch bécsi szövetségi 
kapitány táviratilag ajánlatot tett a szö- 
vetségnek, hogy még az ősz folyamán el- küldi Bécs válogatottját Bukarestbe. A 
labdarugószövetség örömmel vette az 
ajánikozást és nyomban közölte. hogy no- 
vember 12-én műsorba tudja iktatni a bé. 
csi válogatott labdarugójátéldát és ellen- 
felül Bukarest csapatát álhtja ki. A tár- 

piára. Newyorikból jelentik: Az amerikai 
sporthatóságok elhatározták, hogy több 
emberből álló sicsapatot küldenek a téli 
olimpiára. A csapat már januárban utra- 
kél Európa felé. 

Bocskai-Ferencváros, Kassa-Törek- 
vés, Taxisok-Ujpest, Elektromos-Nem- 
zeti, Gamma-Szolnok, Kispest-Szeged, 
Hungária-MHaladás - ez a magyar nem- 
zeti bajnokság vasárnapi, nyolcadik for- 
dulójának műsora. 

Uijrajátszák az Ujpest-Kassa mérkő- 
zést. Budapestről jelentik: Az MLSz egyes 
birája tegnap foglalkozott az Ujpest-- 
Kassa NB-mérkőzés botrányának ügyével. 
A mérkőzés tudvalevőleg az emuli va- 
sárnapon a második félidő 10 percében, 
az ujpestiek 1:0-ás vezetésénél félbesza- 
kadt a kassai közönség fenyegető maga 
tartása miatt. Az egyesbiró ugy dön' tt 
hogy a mérkőzést ujra kell játszani. 

40.000 nézőt befogadó stadiont épitcnek 
Pozsonyban. Pozsonyból jelentik: Az SK 
Bratislava uj modern stadiont épit, amely 
40.000 számára biztosit helyet. 
Uj mükercsolyázó csillagot fedeztek fel 

Bécsben. Bécsből jelentü: Az egykori 
császárvárosban már megindult a jégélet. 
Már uj mükorcsolyázó csillagot is fedez- 
tek fel Herta Wachtler 16 éves kisleány 
személyében akit Sonja Henie utódjának 

az 1919., 1918., 1917., 1916., 1915., 1914., 

nyilván és akik eddig még nem kapták 
tási parancsukat, 

Kedden november 14-én az 1915. 
Pénteken, november 17-én az 1913. 
Pénteken, november 24-én az 1912. 
Kedden, movember 28-án 

A jelentkezés alkalmával az 
irataikat. 

rülnek. A rendeletet C. 
rancsnoka és [Bradeteanu őrnagy, a II. 

lterjesztette a 
áruértiékadót 

„vásárfiával kedveskedett a város 
vezetősége a kolozsvári napilapok 
kiadóinak: 

értékadót vetett ki a vidéki bizo- 
mányosokhoz küldött lapcsoma- 

gokra. 
A városi illetékek és adók sorozatában 
a lapokra kivetett adó tulajdonképpen 
nem uj, csak eddig még nem alkal- 
mazták a lapkiadókra. Az adót a város 
vezetősége a közigazgatási törvény 
rendelkezései alapján rótta ki, amely 
felhatalmazást ad arra, hogy a városra 
behozott, illetve kolozsvári raktárból 
elszállitott áruk értéke után kétezre- 
lékes illetéket szedjen. A város már 
hosszu évek óta szép jövedelemre tesz 

felelősséget sem a szerkesztőség, sem a l 
dőhiva r 

szert az áru után kivetett adóból és 
ezt most fokozni akarja azzal, hogy a 

Bécs labdarusóválo 
Bukarestben 

TESTEDZÉS 
.............. 

satottja 

folynak már és minden remény meg van 
arra, hogy létrejöjjön a Bécs-Bukarest 
városközi mérkőzés. 
A bukaresti lapok szerint Bukarest csa- 

patának játékereje egyenlő a román válo- 
gatott képességével, s igy a bécsi váloga- 
tottal való találkozása előreláthatólag ke- 
mény csatát fog enedményezni. Bukarest 
valószinüleg a következő csapattal áll ki 
a bécsiek ellen: Szadovszky sStera, 
Negrescu - Vimntilá, Rásinaru, Lupas - gyalások igen előrehaladott mederben Sipos, Bogdan, Auer, Bodela, Popescu. 

Sicsapatot küld Anmnserika a téll olim- Osztirák válogatott kapusból - komi- 
kus. Bécsből jelentik: Amdióta a régi 
Ausztriában felszámolták a profizmust, a 
hivatásos futballisták polgári állásokba 
helyezkedtek el. Platzer például, az osz- 
trák válogatott egykori hires kapusa, ko- 
mikus lett. A bécsi Kamara-szinházban 
aratja sikereit. 

Vitéz Ginzery szövetségi kapitány hét- 
főn válogat a jugoszláv-magyarra. Bu- 
dapestről jelentik: Vitéz Ginzery Dénes. 
az MLSz kapitánya hétfőn állitja össze 
csapatát a november 12-én Beigrádban 
sorrakerülő jugoszláv-magyar válogatott 
labdarugómérkőzésre. A szövetségi ka- 

pitány a szerdai bajnoki fordulóban több 
ménkőzésen ellenőrizte a válogatásnál 
számbajöhető játékosok formáját. Meg- 
állapitása szerint több meglepetés várha- 
tó a jugoszlávok elleni csapat összetéte- 
lében. Igy több nagynevü játékos elejtése 
várható, akiknek helyébe friss erőket 
szándékszik állitani a szövetségi kapitány 

Szombaton reggel utazik a Victoria Bu- 
Larestbe. A kolozsvári Victoria vasárnap 
a Sportul Studentesc ellen játsza le NB- 
mérkőzését Bukarestben. A kolozsváriak 
szombaton reggel 15 játékossal utaznak 
a fővárosba A vasárnapi mérkőzés után 
a csapat Csernovicba utazik, ahol szerdán 
a Caurum elleni Román Kupa mérkőzését 

hadkiegészitő parancsnokság Vasile Goldis-ucca 1. szám ban az alanti felsorolás szerinti napokon délután 3-7 óráig. Kedden, november 7-én az 1919. és 1918. korosztályhoz tartozók. Péntek, november 10-én az 1917. és 1916. 

- 

napilapokra is az 
a város vezetősége 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Kellemetlen lHapokra is kiterjesztette az adó érvé- 

játsza le. 

Kiknek kell november7.e és 28.-a 
között jelentkezniök a kolozsvári 

hadkiegészítőnél? 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A kolozsvári hadkiegészitő parancsnokság felhivja 

1913., 1912. és 1911. évi (korosztályok- hoz tartozókat, akiket a hadkiegészitő parancsnokság könyveiben tartanak 
meg 1939-1940. évre szóló mozgósi- vagy katonaügyük nem elég rendezett, jelentkezzenek a 

alatt levő irodájá- 

korosztályhoz tartozók. 
és 1914. korosztályhoz tartozók. 
és 1912. korosztályhoz tartozók. 
és 1911. korosztályhoz tartozók. 

az 1911. korosztályhoz tartozók és mindazok akik a megjelölt napjukon elmulasztották ügyük rendezését. 
érdekeltek hozzák magukkal összes katonai 

Mindazok, akik ennek a felhivásnak a felhivásban feltüntetett időig nem tesznek eleget és igy ügyük rendezetlen marad, 
Bratuianu ezredes, a kolozsvári hadkiegészitő pa- 

katonai törvényszék elé ke- 

mozgósitási iroda főnöke irták alá. 

nyét. 
Kérdéses, hogy a város vezetőségé- 

nek jogában áll-e az értékadót a napi- 
lapokra is vonatkoztatni, A napilap 
nem minősithető árunak. Mindenütt a 
világon szellemi terméknek ismerik el 
és ennek megfelelően birálják el. 
Egyébként is a közigazgatási törvény- 
nek nincs utalása arra, hogy a napi- 
lapokra is értékadót állapitson meg a 
város vezetősége. 
A kérdés tisztázása most dr. Borne- 

misa Sebastian polgármesterre vár, aki 
bizonyára a közigazgatási törvénnyel 
összhangban hozza meg döntését az 
ügyben és módot talál arra, hogy az 
indokolatlan városi illetéktől a lap- 
vállalatokat mentesitsék. 

VIII évfolyam, 1939. NOVEMBER 

Legyőzték a könnyüsulyu ökölvivő vi- lágbajnokot. Newyonkipól jelntik: Tonny Cansomeri, a könnyüsulyu ökölvivás vi- lágbajnoki tegnap hárommenetes kü - met vivott Al Davis boxolóval. A mérkő- zés - ériási meglepetésre - a világbaj- nok vereségével végződött. Davis a har- madik menet végén kiütötte ellenfelét, aki ezzel elvesztette világbajnoki cimét. 
Edzőiskolába jár a Victoria kapusa. Bu- karestből jelentik: A román lal - szövetség rendelkezése szerint 1d csapat, amely a nemzeti bajnokságban, vagy a ligabajnokságban játszik, köteles képviseltetni magát a bukaresti edzőtan- folyamon, A kolozsvári csapat vezetősége Sepsit, a csapat kapusát küldte ki az edzőtanfolyam előadása nak meghallgatá- 

Felfüggesztették zaniszló játékjogát. 
rugó 

AMTE válogatott játékosát a biróvai szem ben nyilvánitott tszteletlen magatartása miatt. A büntetés végrehajtását a fegyelmi pizottság felfüggesztette, tekintve, hogy Szaniszló a pályán mindig példás maga- 
tartást tarmusitott és ez volt az első eset, 
hogy kiállitották. : 

- Bay Girolamo, Cal. Motilor 8. sz. 
alatt megkezdte vivó és torna oktatá- 
sát. Gyermekeknek, hölgyeknek, fér- 
fiaknak vivó-oktatás, csoportokban is 
Kedd, szerda, péntek 5-fél 10-ig. 

Sársoság 
.... 

0 A Moto Club Román értekezlete. A kolozsvári Moto Club Román pénteken este fél 9 órakor a Royal Klub helyisé- zében értekezletet tart, amelyre kéri a ta- 2zok pontos megjelenését. 

0 Az asztalos és rokonszakmák mun- 
kaadói pénteken, november 3-án este fél 
7 órakor gyülést tartanak a Kisiparos 
Szövetség helyiségeiben, P. Cuza Vodá 16. 
II. emlet, melyre az összes érdekelteket 
meghivják, tekintettel a tárgysorozat fon- 
tosságára. 

feuter jelent: 
(MOSZKVA.) Befejezték az orosz-né- 

met kereskedelmi és gazdasági tárgyalá- 
sokat. 
(NAPOLI.) Az olasz „Rex" gőzös tegnap indult el Newyork felé fedélzetén 1200 

utassal. 

(RÓMA.) A magyar-olasz kereskedel- 
mi forgalom ez év első felében a kétsze- 
resére emelkedett a mult év első felének 
forgalmához képest. ; 

(SANFRANCISCO.) Az Athenia test- 
vérhajója, a Morenia tegnap San Pedro- 
ba érkezett. Legénysége elmondja, hogy 
a Morenia gépházában is történt egy ti- 
tokzatos robbanás amelynek eredete 
egyenlő lehet az Athenián elkövetett me- 
rénylettell. A gőzös kapitánya azonban 
minden nyilatkozatadást megtagadott a 
titokzatos ügyben. 
(BERLIN.) Szombaton és vasárnap lesz 

a Harmadik Birodalomban a Winterhilis- wWerk második uccai gyüjtése. 
(BELGRAÁD.) A spanyol és a jugoszláv 

kormányok között tárgyalások indultak 
meg abból a célból, hogy Spanyolország 
nagyobb mennyiségü buzát és egyéb élel- 
miszert vásároljon Jugoszláviától. 
(BELGRÁD.) Jugoszlávia az elmult hó- 

napban őt állammal kötött kereskedelmi 
szerződést és pedig Németországgal, Itá- 
liával, Svájccal, Bulgáriával és Görögor- 
szággal. Legközelebb Romániával, Magyar 
országgal és Spanyolországgal fog tárgya- 
lásokat kezdeni. 
(GUEBECK.) A kanadai kormány ael- 

határozta, hogy tovább fokozza hadiké- 
szülödéseit és szorcsabb kereskedelmi 
együttmüködést keres az USA-val. í 
(MARSEILLE.) A Marscile-Tunisz lé- 

gijárat egy gépe tegnap a tengerbe zu- 
hant és azonnal elsülyedt. A halottak szá- 
ma 7. 

(LONDON.) A lesközelebbi napokban 
nagyobb kereskedelmi delegáció indul el 
Kanadába. 
LODZ.) Frick bírodalmi belügyminisz- 

ter látogatást tett egy lengyel és egy né- 
met mezőgazdasági üzemben. A tisztele- 
tére adott teánál kijelentette, hogy a Har- 
madik Birodalom gondoskodni fog arról, 
hogy Lodz, mint német alapi vissza- 

0 nyerje german jellegét 
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HÁBORU A TENGER ALATT 
AI oszírák-magyar monarchia volt hadibuvára beszél a buvár munkájáról, 
üatorpcdóról, 

geralattjáró, mint a hadihajó ellen 
igen nagyhatásu fegyver az akna - 
folytatja elbeszéléseit Popa Aurel. - 
Az akna a tenger fenekéhez sod- 
ronnyal kikötött acél henger, amely- 
nek légkamrái és lőporkamrái vannak 
Az akna külső felületén vannak az 
ütközőszegek, amelyeknek hosszusága 
10-15 centiméter és ugy helyezik el 
azokat, hogy bármilyen helyzetben is 
érnek hozzá szilárd anyaghoz, azonnal 
robbannak. Az akna többféle lehet. 
Uszó, amikor a viz felszine alatt bizo- 

nyos méeélységben a tengeráramlat so- 
dorja, rögzitett, amikor dróthuzalon 
van a tengerfenékhez erősitve és ugy- 
nevezett kontakt-akna, amelyet drót- 
huzal segitségével kikötnek ugyan a 
tenger tfenekéhez, de a szárazföldről 
robbantják fel olyankor, amikor ellen- 
séges hajó halad el közelében. 

HOGYAN DOLGOZIK AZ 
AKNALERAKÓ? 

- Az aknákat az ugynevezett akna- 
lerakó-hajók helyezik el. Ezek hatal- 
mas aknaraktárral felszereltek és 
bukószerkezet segitségével a vizbe 

ttökik az aknát. 
Az akna a reászerelt ólomnehezéktől 
rögtön sülyedni kezd, az ólomtalp 
hamarosan a tengerfenékre ér. de 
ugyanakkor emelkedni kezd az akna 
egészen addig a kiszámitott magassá- 
gig, amig a talpora kötött dróthuzal 
engedi. Ez a magasság körülbelül két- 
Három méter a viz szine alatt. Igen 
ám, de 
ha az aknát vizbedobják, annak 

ott fel kellene a hatalmas ütéstől 

robbannia. 
Nem igy történik. Az aknának 
biztositó szege is van, olyan anyag- 

ból, amely a tengervizben oldódik. 
Ehhez egy fehér légzsákot erősitenek. 
Ha a biztositószeg szétmállott, a lég- 
zsák a tenger felszinére száll, jelezve 
azt, hogy az akna üzemképes álla- 
potba került. A hajó tovább megy és 
megfelelő távolságra elhelyezi a kö- 
vetkező aknát. Ha az első sorral elké- 
szül, 
elhelyezi a második sort, olyan 
módon, hogy megfelelő távolság- 
ban minden akna az előtte lefek- 
tetett két akna közé kerüljön. 

Ilyen módon aknákkal annyira tele 
tudnak szórni egy területet, hogy ha 

az aknasort megfelelő távolságból 

látni lehetne, megdöbbenéssel tapasz- 

talhatnánk, hogy azok olyan sürün, 

szinte egyvonalként állanak egymás 

mellett, mint a katonák 

HOGYAN ZÁRJÁK EL A 
HADIKIKÖTÖT? 

- Ilyen aknamezőt rendszerint a 

hadikikötők bejáratánál szoktak el- 

helyezni, hogy lehetetlenné tegyék az 

oda való behatolást. De nem ez az 

egyedüli óvóintézkedés. 
Dróthálóval s a viz felszinén fa- 

talpakon uszó drótkötéllel ugy el- 

zárják a kikötő bejáratát, hogy 

azon a kikötőparancsnokság 

tudta nélkül zaé egy csónak 
sem tud áthatolni. 

Ha pedig tengeralattjáró gabalyodik 

bele a hálóba, a parton elhelyezett 

jelzőkészülékek jelzik a gyanus moz- 

ást és azt, hogy az acélhalat meg- 

fogták. A drótháló nagyon bölcs elő- 

vigyázatossági intézkedésnek bizo- 

nyult. Előfordult a világháboru alatt. 

hogy csoónakban aknát szállitottak egy
 

eihajó közelébe és ott vizrebocsá- 

tották. A csónakot villamoshuzal kö- 

tötte össze az aknával. A csónak ki- 

sietett a nyilt tengerre, felrobbantotta 

az aknát és a kikötőparancsnokság 

Scapa Fflowban? 

AKNA-LABIRINTUS- 

- Mi történik akkor, ha a kikötőben 
horgonyzó hajó a nyilt tengerre akar 
kimenni? - kérdeztük. 
- Mindenekelőtt elinditják a hajót, 
felgöngyölitik a dróthálót, de az akna- 
mező előtt a hajó megáll. 
Csónakon tiszt érkezik, aki átadja 
a hajó parancsnokának, de csak a 
parancsnokának az aknamező tér- 
képét, amelyen világosan kivehető 
az ut, amelyet az aknalerakó-hajó 
szabadon hagyott a saját nemzeté- 
hez tartozó hadihajó számára. 

Természetes, hogy egy ilyen térkép 
kincseket ér az ellenséges állam kém- 
szervezetének. Nagy áldozatok árán 
megszerzik. Nem sokat érnek vele. Az 
aknamezőn kivezető kijárat beosztását 
állandóan változtatják. 

EGY LÁDIKÓ ELINDUL.. 
- Mindezen óvatossági rendszabály 

ellen-re megtörténik, hogy a csapdák. 
hálók és aknák tömkelegén áthatol 
egy buvárhajó. Ez 

- Mi történt? Nem egyéb, mint az, 
hogy a tenger fenekén nagy óvatosan 
lonakodó tengeralattjáró valamelyik 
része beleakadt a finom huzalba. Ezt 
a személyzet észre sem vehette, a 
buvárhajó nyugodtan folytatta utját 
tovább. Ekkor elindult az acéleső. 
A lesben álló hadihajók és tor- 
pedórombolók valóságos acél- és 
bombaesővel árasztották el a boja 

környékét. 
A tengeralattjárónak nem volt menek- 
vése. ' 
A felszinre nemsokára felszállott 
olajfoltok mutatták, hogy megron- 
gálódott és a még élő, lélekző és a 
halálfélelemtől megdermedt le- 
génységével együtt a tenger fene- 

kére szállott. Örökre... 
Ilyen módon az angolok sok tenger- 
alattjáróját pusztitották el a központi 
hatalmaknak, anélkül, hogy arról a 
világ valamikor is tudomást szerezhe- 
tett volna. Az ilyen eseményeket nem 
szokták világgá kürtölni... 

MI TÖRTÉNT SCAPA 
FLOWBAN? 

- A modem technika minden viv- 
mányával felszerelt és 
védett hadikikötőbe ellenséges 
hajónak vagy hadihajónak lehe- 

ttetlen behatolni. 
- Mégis mi történhetett Scapa 

Flowban? - kérdeztük. 
- Szerény véleményem szerint az 
angolok annyira biztonságban 
érezhették magukat, hogy nem tet- 

tek semmiféle óvóintézkedést. 
Nem zárták el aknákkal és drótháló- 

val a kikötőt és maga az elsülyesztett 

ismét nyitány-kezdésre 
mesteri pálca és a kolozsvári Magyar 

Szinház zenekarában végigszaladtak a 

vonók a gyantás hurokon. Szétlibbent 

a függöny és a szinpadon, a tarka 

reflektorok fényében megjelentek az 

operett-együttes tagjai. akik közel 
kéthetes Érdélykörüli vendégszereplés 

után most érkeztek vissza Kolozsvárra. 
TOVÁBBI MÜVÉSZI CÉL- 
KITÜZÉSEK 

Népesebb lett a szinház környéke, a 
nem tudta elképzelni, hovv mi pusz- 

titotta el a mit sem sejtő 
hadihajót. szinészbejáró, a társalgó, a szinpad és 

a tengeralatijáró náboruról és arról, hogy mi történheteti 

IV. Mi történt Stapa Flowban? 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Ugy a ten- Gibraltárnál, a világháboru alatt. Az 

angolok egy időben megdöbbenéssel 
tapasztalták: 
annak ellenére, hogy ők a gibral- 
tári szorost alaposan elzárták, a 
Földközi-tenger csak ugy hemzse- 
gett a német tengeralattjáróktól. 

Megtörtént ugyan, hogy vasuton szál- 
litottak Pólába három tengeralattjá- 
rót, három darabban, ugy, hogy csak 
össze kellett szerelni, de minderről, 
tudomása volt az Intelligence Service- 
nek is. Hogyan juthattak be mégis a 
tengeralattjárók? Csakis a gibraltári 
szoroson keresztül. Ekkor raffinált 
tervet dolgoztak ki az angolok. 
A szorost valósággal teleszórták 
apró ládikószerü bojákkal, ame- 
lyekhez finom dróthuzalokat erő- 

sitettek. 
Aztán az aknamező kijáratánál lesben 
állottak. A kisérlet bevált. Hosszas 
várakozás után az egyik boja uszni 
kezdett. Mintha valami óriási hal 
kapta volna be a huzal végét és rohant 

történt például [volna vele. 

Megindul az acéleső... 
hajó, a Royal Oak sem lehetett fel- 
szerelve a torpedó-elháritó drótháló- 
val. Csak igy történhetett, hogy ide- 
gen tengeralattjáró hatolhatott be a 
kikötőbe és torpedózhatta meg olyan 
sikeresen az óriási csatahajót. Ezzel 
magyarázható meg az is, hogy a ten- 
geralattjárónak a torpedó kilövése 
után sikerült elmenekülnie, anélkül, 
hogy a torpedórombolók tüzeltek volna 
reá. De az sem lehetetlen, hogy a 
Royal Oak kisérő hajók nélkül hor- 
gonyzott a kikötőben és ez okozta 
vesztét. 

AZ UT VÉRREL MEG- 
ÖNTÖZÖTT... 

- Izgalmas és érdekes mesterségem 
lehetőséget adott arra, hogy sokat lás- 
sak és sokat tapasztaljak - fejezte be 
elbeszélését Popa Aurel. - Megerősi- 
tette bennem azt a hitet, hogy borzal- 
mas, szintelen öldöklés a háboru. Csak 
szenvedést és pusztulást hoz nemcsak 
arra az országra, amely legyőzve 
térdreesett, hanem arra is, amely győ- 
zőként hivalkodik. A háboru feldönt 
minden emberi számitástt Nem ugy 
végződik, ahogy akarják és nem akkor, 
amikor akarják. Utja vérrel öntözött 
és ez az ut kiszámithatatlan... 

* 

Ugy látszik, mindezt kevesen tud- 
ják. Az emberiség hamarosan felejt 
Az élők már nem tudják, mi a háboru, 
a halál. Azok pedig, akik mindezt jól 
tudják, beszélni nem tudnak. Ott 
pihennek elporladó csontjaikkal a 
közös sirban, vagy pedig „acélkopor- 

sóban" a titkait féltékenyen örző 
néma, titokzatos tenger fenekén... 

...................
..... 

; e 

A Magyar Szinház 
művészi célkitüzéseiről és ujdonságairól 

nyilatkoczik dr. ádáv Jmvre igazoató 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap este az igazgatój iroda előtt is többen vá- 
intett a kar- rakoznak kihallgatásra a most vissza- 

tért szinészek közül. Pár perc után 
szemben ülök dr. Kádár Imre igazga- 
tóval, akinél a szinház további mü- 
vészi célkitüzései felől érdeklődöm. 
- A prózai együttes - kezdi dr. 

Kádár Imre igazgató nyilatkozatát - 
pénteken Temesvárra utazik és a kö- 
vetkező hét végéig marad ott. Ezalatt 
idehaza az operett-együttes előadja a 
„Paprikás csirke" cimü Szántó-Szé- 
csén-Armand-Szabolcs operettet 
felujitja a „Kis gróf"-ot. Közelebbről 

á 
es 

nik meg. Bronzból, 

kerül bemutatóra Szabados Árpádnak, 
a szinház rendezőjének, Chilf maros- 
vásárhelyi tanárral együtt szerzett 
operettje, amelynek ideiglenes cime: 
„Szerenád" Szabadosnak - mint köz- 
tudomásu - ment darabja a budapesti 
Nemzeti Szinházban is, Chilf tanár 
egyéni és igen eredeti dzsessz-számai 
nagy sikert arattak a bukaresti rádló- 
ban és azok közöl többet hanglemezre 
is felvettek. 

GYÜMÖLCS A FAN 
A prózai együttes hazatérése 

után mutatja be Kolozsvár közönsé- 
gének Zilany Lajosnak Gyümölcs a 
fán" cimü nagysikerü ujdonságát, 
amely a Vigszinháznak jelenlegi da- 
rabja. Ezután kerül sor Bókay János 
„Feleségé"-re, amelyet most a Nem- 
zeti Szinház játszik. A darab a szerző 
rendezésében kerül szinre Kolozsvá- 
ron, aki már egy héttel a bemutató 
előtt Erdély fővarosába jön. 
- Éppen itt a levele - emel fel egy 

monogramos papirt nagy amerikai 
iróasztaláról dr. Kádár igazgató. 
Azt irja: Négy-öt napig éjjel-nappal 
együtt kell dolgoznom a szinészekkel, 
hogy a kellő hatást elérhessük. Mert 
az több helyen a hangsulyárnyalato- 
kon mulik... 

TÁVOLABBI MÜSOR 
- Felujitjuk még Lehár Cigány- 

szerelmét". Nagy bemutató lesz Szi- 
lágyi-Fényes-Szabolcs „Pusztai szere- 
nád"-ja, amelyben Tompa Pufi most 
aratja hatalmas sikerét a budapesti 
Nemzetiben, továbbá az „Orvos- 
kisasszony" cimü nagyszabásu szinmü 
és a „Szentivánéji álom" felujitása. 
Karácsonykor kerül szinre Babay 
József és Budai Dénes zenés mese- 
játéka, a „Csodatükör". Ez a darab a 
Nemzeti Szinháznak az utóbbi időben 
elért legnagyobb sikere. Nagy kiálli- 
tást igénylő, hangulatos és bájos szin- 
padi alkotás, melyet leginkább a 
„János vitéz"-hez lehetne hasonlitani. 

KÉSZÜL SOLYMOSÁN MAGDA 
SZOBRA 

- Még megemlithetem, hogy Ko- 
lozsvárra érkezett Szervatius Jenő, a 
kiváló szobrászmüvész, aki már hozzá 
is kezdett a tragikusan elhunyt Soly- 
mosán Magda szobrának az elkészité- 
séhez. A szobrot a szinház előcsarno- 
kában állitjuk fel és leleplezése a 
„Solymosán emlékünnepélyen" törté- 

vagy márványból 

készül, attól függ: melyik anyag mu- 
tatkozik alkalmasabbnak. 

. 

Ime két hónap művészi célkitüzése. 
Gazdag repertoár, amelyet a kolozs- 
vári közönség szórakoztatására meg is 
valósit a szinház igazgatósága. Leg- 
alább is ezt igazolják a mult tapasz- 
talatai. (bereczku.) 

A rossz őszi vésérra 
panaszkodnak a hóstáti 

darzd 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvári 

gazdák minden évben a novemberi 
nagyvásártól várják, hogy megkapják 
egész évi munkájuk jutalmát. Ettől re- 

mélik, hogy terményeiket pénzzé tehe- 

be. Az idén nem sok jóval biztatott a 
nagyvásár, mert ezuttal nem tudtak 
megfelelő mennyiségü terményt piacra 
dobni, annyit például, 
években. A rendes terménymennyiség- 

az idén piacra, mert a termés jelentős 
részét a rossz időjárás tönkretette. A 
vásárra is nagyon panaszkodnak a hós- 
táti gazdák. , 
- Nagy érdeklődés mutatkozott a 

terményeink iránt - mondotta ne- 
künk Balázs István, a Kolozsvári Ma- 

gyar Gazdasági Egylet elnöke - a vá- 
sárlókedv azonban mélyen alatta ma- 
rad a tavalyinak. Nincs pénz, az a baj. 
Pedig az árak igen mérsékeltek. Egy 
fej káposztáért 2 lejt, egy kiló pa- 
szulyért 16-18 lejt fizettek. Hol van 
ezzel megfizetve az egész évi mun- 
kánk? Sulyos csapást jelent számunk- 
ra, hogy a közönség lassan leszokik ar- 
ról, hogy egyszerre hbevásárolja teli 
szükségletét. Télen inkább apránként 
drágán vásárol, nehogy egyszerre kell- 
jen sok pénzt kiadnia. Igy a gazdák o1- 

zony keserves télnek néznek elébe. 

tik és nyugodtan nézhetnek a tél ele 

mint az előző 

nek mindössze hatvan százaléka került 



Apréhirdetések 

APRŐHIRDETESI ARAINK: Szavan- 
ként 2 lej, vastagabb betükkel 3 és 4 lei, 
első szó 2 lej. Allást kersőknek első szó 2 
lej. többi 1 lej. Jeligés és cimnél- 

küli hirdetések kezelési dija 5 lej. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csak válaszbályeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 
lett veszünk fel. Támpéldányt nem adunk. 
Hivatalos óra reggel 8-tól este7-ig.Hirde- 
téseket aznapi megjelenésre csak délelőtt 
10 óráig veszünk fel. 
esni aa o muramni pt 

VILLANYONDOLÁLÁS külföldi mód- 
szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 
kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a hai 
fényt és hullámot Fap. Nyolc havi garan 
cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 
30. Hölgyfodrászszalon. (2919) 

svobazramanoztoek 

ADÁS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akár 
tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa O ologe- 
lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11 szám. 

(2684) 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 
sárolhat finom fértiruha és kabát szövete 
ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 
varban, Urania mozi hátamögött. 

678) 
SCOHIMBASLOVAK Háráknál kapha- 
tók. Str. Báii Someseni, Telefon: 36-23. 

(2935) 
OCSKARUHAÁKÉRT legtöbbet fizetek 

(6801) Str. Memorandului 4. Grósz. 

BIZTOS PÉNZMEGTAKARITÁS 
Ha szövet, vászon, damaszt, diftin, de- 
jalin és más textil áru szükségletét 
nálam szerzi be. Cal. Reg. Fardinand 
75, udvarban. Apart. 2. 

ÖÓCSKARUHAÁKAT, férti, női télikabá- 
tokat veszek, nagy választékban eladok 
Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. (6955) 
NŐI télikabát, fekete prémezett, közép- 

termetre eladó. Cim: Str. Grigorescu 55. 
Molnár. (6981) 

KÜLÖNBÖZŐ butorok, lámpák, foga- 
sok, könyvszekrény, iróasztal sürgősen el- 
adók. Str. N. Jorga 12, földszint. (6992) 
EKSZERMÉRLEGEK ezadók. Cluj, Str. 

Miron Costin 28, Szakács. (6994) 
ELADÓ gyökér primakivitelü hálók, 

ebédlők, kombinált dolgok a legolcsóbban. 
Str. Moldovei 17, müasztalosnál. (6998) 
JOHUSBAN levő 190 darab anyajuh és 

50 darab tavaszi bárány eladó Csehy Er- 
nőnél, Receacristuron, Panticeu mellett. 

(V 7024) 
RÁDIÓ nagy „Philips" részletre is el- 

adó. Alkalmi vétel. Vajda, Str. Cipariu 18. 
(7025) 

IRŐASZTALT iroda részére megvétel- 
re keresek. Cimeket „Iróosztal" jeligére a 
kiadóba kérek. (7027) 
FEÉRFI gumicsizma és Singer varrógép 

eladó. Cal. Reg. Ferdinand 141. Apar- 
tament 12. (7034) 
ÜZLETEERENDEZÉES bármilyen üzlet- 

nek megfelelő, olcsón sürgősen eladó. P. Mihai Viteazui 25. Cios6) ELADÓ egyleres vaskályha. Str. Kogál- niceanu 7, Ápartament 5. (638) JOKARBAN levő mély gyenmekikocsi 
eladó. Str. Bucuresti 72 (1044) 
GYÜMÖLCSFAK megérkeztek Torday 

kertészhez. Cal. Regele Carol II. 6. (7046) 
ELADÓŐ 3 darab 3800 literes káposztás- 

hordó. Str. Prot. Marinescu 64. (7022) 
KÉT gyermekkocsi mély és sport el- 

adó. Str. Artelor 6.. (1048) 
ELADÓ egy fél topolva betétes háló. Cim: Reg. Ferdinand 27. (7053) 
PUHAFA kombinált szoba butort keresek, esetleg kevéssé használtat. uPuhafa kombinált" jeligére. (7058) 
ÜVEG ballonok kosárba 35 drb. 20-50 

iteres és 30 drb. 30-50 literes bádog- 
ballon egy mennyiségben eladó. Str. Gen. 
Poetas 5. sz. (7066) 
MESTERHEGEDÜT bérbeadnék. Ajánla tokat „Mesterhegedü" jeligére a kiadóba 

kérek. 
(7060) 

GYERMEK sportkocsi eladó. Str. Av- ram lancu 17. Házfelügyelő. (7063) 
KITÜNÖ rövid zongora, szalon, iróasz- tal és antik butorok sürgősen eladók. Bi- 

zomány. Sternbergnél. Str. Reg. Maria 29. 
(6866) 

INGATLAN 
ELADÓ ház 3 szoba, konyha komfortos 

nagy kerttel Str. Grigorescu 114. (6952) 

gó 
. 

Siklóssy Pál nagysikerű uj operettje, 
a Mégis szép az élet vasárnap este 
egyelőre lekerült a műsorról, hogy he- 
lyet adjon a soron következő zenés bo- 
hózatnak. A közönség estéről-estére 
remekül mulat az ötletes, vidám ope- 
rett-ujdonságon, amelyben az együt- 
tesnek ugyszólván minden jelentős 
tagja jobbnál-jobb alakitásokkal vesz 
részt. 

(GHERLA-SZAMOSUJVÁR.) Érde- 
kes eset foglalkoztatta a helybeli rend- 
őrség bünügyi osztályát. A kihallga- 
tásokat Busuincesca bünügyi komi- 
szár végezte. 
Ignácz Sámuel szamosujvári lakos, 

szállitó október 26-án Szabó Ferenc, 
Pál Dénes, Sáhin János és még több 
más vásárokba járó kereskedőtől elő- 
leget vett fel azzal az igérettel, hogy 
másnap a dr. Vámosné, Goldberger 
Stefánia dési tehergépkocsijával el- 
szállitja áruikat a mezőszentmihályi 
nagyvásárra. A dési autó még aznap 
Szamosujvárra érkezett, de a kereske- 
dők másnap az indulás idején hiába 
várták a kocsit, hogy felrakhassák 
áruikat és induljanak a vásárra, mert 
az nem jelentkezett. A türelmetlen 
kereskedők ekkor elővették Sáhin 
János kereskedőt és segédjét, Móni 

PARCELLA, gyönyörü fekvésü olcsón 
eladó Donat-ut 28-a1l szemben, Ep. Pavel 
4. szám. Ért.: Motilor 84. Apart. 2. 

(7050) 

ÁLLÁST KERES 

MOSÁST, vasalást és nagytakaritást 
olcsón vállalok. Str. Cicio Pop 68. ajtó 1. 

(7064) 

RUHAÁK, pulloverek kötését, ugyanott 
párnák montirozását válallom. P. Mihai 
Viteazul 25., Spilmanné. (7027) 

ALLÁST KAPHAT 

HÖLGYFODRÁSZT keresek mester- 
könyvel „Nő, vagy férfi" jeligére a ki- 
adóba kérek (6385) 
KIFUTŐFIUT felvesz müköszörüss P. 

Mihat Viteazui 177 (7010) 
BORBÉLYSEGÉDET, jómunkást állan- 

dó vagy kisegitésre felveszek. Schuller, 
Str. Matia. .. (015) 
KOVAÁCSSEGED felvétetik azonnal. C 

Maresal Foch 96. (7071) 
KIFUTOFIU felvétetik jó fizetéssel. Me- 

teor irógépvállalat, Str. Regina Maria 23. 

(7023) 
KOSZT kihordót keresek. Str. Andrei 

Ady 6. Wechsler. (7026) 
BEJÁRONÖOT délelőtti egy-ikét órára a 

vágóhid környélkéről keresek. Jelentkezni 
délután 5-ig Str. Macelarilor 8., első eme- let 3 (7028) 
KIFUTŐFIUT felvesz az Emke drogéria 

(7035) 
BEJÁRŐNŐÖ kerestetik. Cal. Motilor 17. 

(7039) 
BEJÁRŐNÖ felvétetik. Str. Matei 5. I. 

em., ajtó 11. ((7049) 
ÖNALLÓ elsőrendü varróleányt felve- 

szek. LöwWYy Szalon, Str. Bob 13. (7051) 
SZABŐSEGÉD felvétetik. Cal. Reg. 

Ferdinand 97-99. (7054, 
HOÖLGYFODRÁSZ segédieány azonnal- 

ra felvétetik. Frizeria Jakab, Str. Paris. 
. (7055) 

UÜGYES, tiszteséges bejárónőt keresek 
azonnalra. Bernáth, Cal. M. Foch 59. 

(7056) 
KIFUTŐFIUT azonnal felveszek. Bixen- 
spanner szőrmeszalon, Cal. Reg. Ferdi- nand 3; (2946) 
KIFUTÓLEÁNY felvétetik. „Kitti" sza- 

lon, Str. Memorandului 24. (7059) 
TANULOLEÁNYOKAT felveszek a „Vera szalonba, Str. I. Maniu 2. (7061) 

KÜLÖNFÉLEK 
ANGOL tanárt keresek vidékre, 10-15 tanitvány biztositva. Jelentkezni: Dr. Ornstein, telefon 22-76. (6976) 
COLUJON forgalmas uccában bevezetett üzlethez pénzes társat keresek. Megkere- séseket „Társ jeligére a kiadóba. (6978) ELVESZETT egy . 
gossárga kutya. 

Erdal Terryer vilá- 
Megtalálója Dávidnál „Casa muzicá" ilő jutalomban részesül. 

(7069) Este 9: 

SET... 
Mégis szép az élet 

Szombaton ötkor és vasárnap há- 
romkor az Iglói diákok vannak mü- 
soron. Farkas Imre elbüvölő diák- 
operettje most olcsó helyárakkal ke- 
rül szinre, az elővétel után itélve tel- 
jesen zsufolt házak előtt. 

Vasárnap hatkor diadalmas pálya- 
futását folytatja a Zsimberi Zsombori 
szépasszony. 

...................zt 

Kártéritésit kérnek a szamosujvári 
kereskedők a pontailan szállitásért 

Andrást, akik Ignácz Sámuel megbi- 
zottai voltak, majd felkeresték magát 
a szállitó Ignáczot is, 
szolta, hogy nem mehet a vásárba, 
mert a kocsija defektet kapott, arról 
azonban a kereskedőket idejében nem 
érthesithette. Tekintettel arra, hogy a 
kereskedők nem mehettek el a vásárba 
s igy érzékeny kárt szenvedtek. Szabó 
Ferenc 30.000 lejt és a többi kereske- 
dők is megfelelő kártéritést követel- 
nek. A kihallgatások során megállapi- 
tást nyert, hogy a gépkocsi - bár a 
kereskedők lekötötték a vásári utra - 
egész éjjel almát szállitott, péntek este 
viszont a zsidó ünnep miatt nem 
indult. A kihallgatások befejezése 
után az ügyet a dési törvényszékhez 
teszik át a kereskedők kártéritési igé- 
nyeinek megitélése végett. 

-0- 

Aventurioasan két 
kombiné, megtalálója jutalom ellenében 
adja le Str. Calvin 7., ajtó 30. (7005) 
KERESEK egy hölgyfodrász hölgyet, ki 

vizzel, vassal perfekt dolgozik és egy fia- 
tal, jómegjelenésü, jómunkás férfi fod- 
rászt. Fizetés megegyezés szerint. Bányay 
Iosif frizerie Baia-Mare. (2944) 

OKTATÁS 
FRANCIA, angol nyelv tanitását vállal- 

ná lakás fejében képzett fiatal nő. Irni: 
z. ZS. Tusnad-Báii, Villa Mariska 

ELVESZETT Str. 

KIADÓ LAKAS 
BELVÁROSBAN kiadó azonnalra mo- 

dern komfortos garzon lakás. Str. Bis. 
Ort. 17. (6944) 
KETSZOBAS, fürdőszobás, parkettes 

komfortos lakás azonnal kiadó. Str. Cáii 
Feratá 7. szám. (6974) 
KIADŐ a Regz. Ferdinandon 4 szobás 

komfortos lakás, 2 előszobával, beköltöz- 
hető azonnal, havi 3500 lejért, május el- 
sejéig van szerződés, azontul megujitható. Cim a kiadóban. (1008) 
KIADÓŐ szoba, előszoba, konyha. Str. 

Rudeanu 38. 

KIADÓ szoba, konyha, speisz, előszoba. 

(7030) Str. G. Támas 6. 

elegánsan butoro- KÉT különbejáratu 
zott szoba fürdőszobával egyetemhez kö- 
zeli villasorban kiadó. Str. Fántánelei 7. 

(7032) 
ELEGÁNSAN butorozott szoba kiadó azonnalra. Str. Cotita 9. apart. 1. (7041) 
EGY szoba, konyha teljes komtorttal kiadó. Str. Mofilor 23. (7033) 
KIADŐ szoba, konyha, Str. Prof. Ma- rinescu 58. (7047) 
EGY szoba, konyha, speisz, fürdőszoba használattal, nagy , nagy kert- tel, sertésóllal. Külön uccai szoba, előszo- ba, fürdőszoba ik azonnal kiadó. Str. Horea 53. (7057) 
GYAÁRHELYISÉG azonnal kiadó Kar- dosfalván. Str. M 11. Értekezni a kar- dosfalvi vámnál. (7067) 
KIADÓ napos szoba, konyha mellék- helyiségekkel. Cal. Traian 61. (7062) 

LAKÁST KERES 
ÜZEMI és raktárhelyiségek ipari köz- pontban kiadók. Str. Ánton Pan 6. Vá- góhid-tér. 

(7040) 
KERTET épületekkel vagy anélkül Cluj külterületén gyermeknyaraltatás céljaira keresünk. Ajánlatokat hosszabb bérletre „Colonia' cim alatt kiadóba kérünk. (7042) 

A THALIA MAGYAR SZINHAZ 
MUSORA: 

Péntek fél 9: Mégis szép az élet. (Har- madszor.) 
Szombat d. u. 5: Iglói diákok (Olcsó hely árakkal.) 
Este 9: Mégis szép 
Vasárnap d. u. 3: 

árakkal.) 
Délután 6: Zsimberi Zsombori 

az élet (Negyedszer.) 
Iglói diákok (Olcsó hely 

szépasz. 
szony (21-edszer). 

aki azt vála- 

l 

VIII. évfolyam, 1939. NOVEMBER 4. 

AMozi 
SELECT MOZGO: Elni akarok (Judith). Az évad egyik legtökéletesebb film- alkotása. Fősz.: Bette Davis és Georg Brent. Müsoron kivül a legujabb 

ROYAL MOZGO: Ma rendkivük film- esemény. Egyed Zoltán és Székely János nagysikerü szinmüvének film- változata: Sziniiskola. : Lui Rainer, Paulette Goddard és Allan Marchal. Számozott helyek. Telefon: ss Előtte a legujabb METRO hir- 

URAÁNIA MOZGO: Csütörtök, 
szombat, vasárnap rendkivüli kettős miüűsor. I. A sivatag réme. Kala dor- film. Fősz.: Gene Autry, Smiley Bur- nette. - II. Ködös utak. Dráma, fősz. Michael Morgan, Jean Gabin. - Mü- soron kivül a legujabb hangos Fox hiradó. 

CAPITOL MOZGŐ: Premierfilm: Az ifjuság diadala. A 11 szovjetköztársa- ság sportatlétáinak felvonulása és verse nye. A film előtt: Az U. R. S. S. had seregének táncai dalai és a legujabb Paramount világhiradó, a legaktuáli- sabb világeseményekkel. ' : 
RIO MOZGŐ: Ma 3, 6 és 9. Nagy kettős müsor: I. A rácsnélküli bőö n. Drá- ma. Fősz.: Annie Ducaux, Corrine Lu chaire és Roger Duchesne. II. Bar- nabe. Nevettető vigjáték. Fősz.: Fer- nandel, partnerei: Claude May és Ro- land Toutain. III. Hiradó. 

zat 
vasárnap délelőtt 11 ór kezdettel tartják meg a Thalia dua szinházban. A műsort, an kis - rabból, versekből szav. alaóebat cokból áll, az Iris-telepi és a feleki mun- kásgyermekek elő 

elő. Beléptidij gyermekeknek s , atla nőtteknek 15 lej. A jövedelkmet . mekes anyák között oszt ák szét Kereszt ellenőrzése aotetlá : - méli, hogy a közö házzal fog kifejezést adni a agg arii s munkáscsaládokkal szemben érzett szoli- daritásának, tt szoli 
- Narancsszinüre festik a semleges 

államok repülőgépeit. Amazterdamból jelenti a Rador: Nemzetközi megálla- podás létesült annak érdekében, hogy 

- Halálos vasuti 
turnuszeverini állomásnál. verinből jelentik: Huszonőt vagonból álló szerelvény, amelyet Picu Gheor- 
ghe mozdonyvezető vezetett, sulyos sze rencsétlenséget okozott. Amikor a vo- nat kiindul az állomásról és már sebe- sen haladt, eddig még ismeretlen ok- ból hét vagon kiugrott a sinekről. A vasuti töltésen egy férfi és két nő ha- 
ladt, akiket a kiugró vonat elütött. Elena Calinescu asszony a helyszinen 
kiszenvedett, mig Luca Alexandru és 
Dusan Elena sulyos természetü sérülé- 
seket szenvedtek. Az értesitett mentők 
a két sulyos sebesültet beszállitották a 
T.-Sererin-i kórházba. Elena Calinescu 
asszony holttestét pedig a bonctani 
intézetbe. A hatóságok a szerencsétlen- 

a 

ség ügyében meginditották a vizsgá- 
latot. 
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R. 1939. 

ároly. Ort. 

IDEKI ELŐFIZETÉS KRAE 
évre 550, félévre 280, negyedévre 

jén kint voltunk a temetőben ked- 
vesetnk sirjánál, néhány szál virággal, 
égő jgyertyával adóztunk emléküknek, 
Fel-felsóhajtottunk: „Nyugodjanak bé- 
kében!... Adj Uram békét a meghol- 
taknaki.." És november 2-án, Halot- 

zk napján ujhól mégemlékeztünk el- zonnyal a többi szakmabeliek is követ- Wávbozott hozzánktartozóinkról. Talán 
kévesen tudják, hogy ez a szép egy- 
házi ünnep, a Haloitak napja honnan 
ered? Miért emlékezik meg a katholi- 
kus egyház a halottakról? 

e 
e rendelte el a vezetése 

dld tartozó 65 bencés kolostornak, 
hegy a Mindenszentek ünnepét követő 
nmapon emlékezzenek meg az összes 
meghalt hivőkről, mert hiszen olyan 
sSokan vannak, olyan szenvedő lelkek, 
"akiknek nem volt sem rokonuk, sem 
barátjuk, akik imádkozzanak érettük. 
Egt a szép szokást azután a katholikus 
agyház állandósitotta. 

a elhagytuk a temetőt, miután le- 
ótituk emlékezésünk adóját, vissza- 
tonulva, imádkozó lélekkel gondol- 
ánk halottainkra s a nagy világ min- 
den halottjára. Imádkozó lélekkel, 
mert a virág, a pompás emlékkő s más 
külsőségek csak az élők vigasztalására 

zolgálnak, mig az ima a halott lel- 
kének, emlékének áldoz... 

- Ügyeletes győgyszertárak. Folyó 
év október 28., szombaton reggeltől 
november 4., szombaton reggelig a kö- 
vetkező győógyszertárak teljesitenek 
eljeli szolgálatot: Lukács utóda, Memo 
fandulul-ut; dr. Olariu, Reg. Maria-uc 
ca; Minerva, Reg. Ferdinand-ut; Dr. 
Rüssu, Cipariu-ucca. 
- Dr. Popa Radu nőögyógyász foly- 

tatja rendeléseit Piata Carolina 3. sz. 
alalt délután 8-6 óra között 

Bőrkabátot méret után készit, javit és fest epe- 
ciális módszerrel. Tisztek részére az uj 

előirás szerint dolgozank. I. Hirsch, 
C. M. Foch 5. „Sorával" szemben. 

2 A halálos autógázolás zárófeje- 
zete. A Méra autóbuszvállalat 158 Cluj 
jelzesü társasgépkocsija a bukovinai 
határ és Beszterce között bonyolitott 

lesközlekedést. Egy napon Rusu-Bor- 
genlin és lad falvak között mérsékelt 
smenetseb el haladt a gépkocsi, mi 
kor Förster Gyula soffőr észrevette, 
hogy két falusi leány halad az uttes- 

ten. Gyanutlanul követte a menet- 

irányt. Amikor hat méterre volt a 

leányoktól, az egyik hirtelen át akart 
Sszaladni az uttest baloldalára, de a sár 
hányó halálosan megsebesitette a 
leányt, aki a besztercei kórházban ki 
is szenvedett. Az áldozat hozzátartozói 
200.000 lej kártéritést követelnek a 
vxállalattól. Förster ellen pedig megin- 

ault a bünvádi eljárás gondatlanságból 
okozott emberölés miatt. A per letár- 
gyalása előtt a Méra-cég 80.000 leit 
ajánlott fel a leány szüleinek, akik 

ázonban ezt az összeget nem fogadták 
el A hosszas alkudozás közben letár- 
gyalta a pert a törvényszék. Förster 

Gyulát felmentették és ezek után a 

cég sem volt hajlandó kártéritést fi- 
zetni. A felmentő itéletet megfelebbez 
te az ügyész, de megfelebbezték az ál- 

dozat hozzátartozói is. A kolozsvári 

A kolozsvári tábla most foglalkozott a 
felebbezésekkel és miután ujabb jogor- 
voslat lehetősége nincs, az itélet jog- 

etőre emelkedett. 

T939. Növember 4 szomban 
őm, kat.: Bor. sz. Károly. Prot: 

: loanich. Izr.: 22 Mar- 

A kütholikus egyház a Halottak nap- 
nt Odilo benedekrendi apátnak 

Akercskedetmi atkalmazottak mozgalmának első eredmenye: 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvári 
kereskedelmi alkalmazottaknak a kol- 
lektivszerződés megkötésére irányuló 
mozgalma tegnap meghozta az első 
eredményt. Tárnovaeanu Bazil munka- 
ügyi felügyelő közvetitésével tegnap 

megtörtént a megegyezés a festékszak- 
mában dolgozó alkalmazottak viszonyá- 
nak rendezésére. A megegyezés szerint 
a főnökök 20 százalékos béremelést biz- 
tositanak alkalmazottaiknak október 
elsejétől és érvényesnek ismerik el a 
magánalkalmazotti szervezet részéről 
kidolgozott kollektivszerződés-terveze- 
tet is. 

A megegyezés, amelyet minden bi- 

nek, annál inkább nagyjelentőségü, 
mert a festékszakmában végetért a sze- 
zon, tehát az alkalmazottak fizetéstöbb 
letét holtszezonban kell a festékkeresé 

NOVEMBER 5-EN 

TEOLÓGIAÁT. A kolozsvári román ertho 
dox theológiát november 5-én, vasár- 
nap avatják fel nagyszabásu ünnepség 
keretében és Petre Andrei nemzetne- 
velésügyi miniszter jelenlétében. 

A jövő hét zenés bohózata 
. " - " 

Baprikás csirke 
-Höüölgyem. Ha meg akarja őrizni 
szép és üde arcbőrét, keresse fel a 
„Ila" cosmeticát, Str. Samuil Micu ?2 

Fogyókurák és helyi fogyasztások pa- 
rafin fürdővel és villany masszázzsal 

Szemölcsöt, májfoltot, pattanást ga- 
ranciam ellett kikezelek. Tanitványki- 
képzés. Rendelési órák: reggel 10-1 

délután 4-8. 

SZzZÜRKÉS-ZÖLDES AUTÓTAXI sofőr- 
jénél (kis fekete bajusz) maradt egy piros 
köves 10 kis gyémántköves aranygyürü. 
KEREM a sofőrt, hogy a gyürüt i000 lej 
JUTALOM ellemében adja le a kiadóhi- 
vatalba, vagy MEGTALÁLTAM" jeligé- 
ve irjon és abban tudassa cimét velem. 

- Ujabb vasuti katasztrófa Olasz- 
országban. Milánóból jelenti a Rador: 
Guero állomáson egy tehervonat bele- 
szaladt a pályaudvaron veszteglő teher 
vonatba. Kilenc személy sulyosan, 8 
pedig könnyebben megsebesült. A ható- 
ságok a vasuti szerencsétlenség ügyé- 
ben erélyes vizsgálatot inditottak, te- 
kintettel arra, hogy négy nap leforgá- 
sa alatt ez már a második sulyos vas- 
uti szerencsétlenség: Olaszországban. 
- Níótaszöveg-pályázat. Az EMDT. 

által hirdetett erdélyi tárgyu magyar 
nótaszöveg-pályázatra eddig közel fél- 
ezer pályamü érkezett be. Bár a kiirt 
pályázati határidő november 1-én le- 
járt, még mindig érkeznek a jeligés 
levelek. A megnyilvánuló nagy érdek- 
lődésre való tekintettel az E. M. D. T. 
elhatározta, hogy a pályázati határidőt 
meghosszabbitja 1939. november 20-ig 
végérvényes jelleggel. Jelen alkalom- 
mal tájékozásul mégegyszer közli a kö- 
vetkezőket: a páyázat jeligés, a név 
külön lezárt boritékban mellékelendő, 
nevezési dij minden szöveg után 10 lej 
postabélyeg (enélkül a pályázat ér- 
vénytelen, miért is, aki annak mellé- 
kelését elmulasztotta, jelzett időpontig 
pótolhatja.) Postacim: Sz. Nagy Endre 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 105., I. 
Etaj7. 
- Erdélyi nótaszerzők Halottak- 

napi megemlékezése. Az erdélyi nóta- 
szerzők Erdélyi Magyar Dalirodalmi 
Társaság c. egyesületének vezetősége 
néhány taggal együtt felkereste Ha- 
lottak-napján néhai br. Bánffy György 
kiváló erdélyi dalköltő siremlékét a 
házsongárdi temetőben és miután azt 
megkoszoruzta, a 36 évet élt lelki üd- 
véért szimbólikusan 36 szál gyertya 
lángia mellett röid irnát mondoatt. 

VEMB AVATJÁK 
FEL A KOLOZSVAÁRI ORTHODOX 

2 Huszszázalékos fizetésemelést kaptak u kolozsvári lestékkereskedeimi 
kedők folyósitsák. Ebben a szakmában 
egyébként Kolozsváron igen kevés cég 
vaan 
A munkaügyi felügyelőségen folyó 

til és nőidivat, valamint posztószakma- 
beliek ügye dől el Ez a legerősebb ke- 
reskedelmi szakma Kolozsváron és igy 
az alkalmazottak ügyének rendezése 
nagyjelentőségü. A textil és nőidivat 
szakmában egyébként kisérlet történt, 
hogy megbontsák az alkalmazottak 
egységét. Az egyik cég kényszert akart 
gyakorolni alkalmazottaira, hogy a 
mezgalomtól elálljanak. Megfélemlité- 
sül november elsejével több alkalma- 
zottjának felmondást kézbesitett ki. 
Az alkalmazottak táborát ez a tényke- 
dés nem bontota meg, bizakodva vár- 
ják ügyük vendeződését. 

-o- 

- Hatóság elleni erőszak miatt le- 
tartóztattak ket kolozsmegyei gazdál- 
kodót. A kolozsmegyei Masteacan köz- 
ség csendőrsége tegnap letartóztatta és 
a kolozsvári katonai ügyészségre elő- 
állította Alb lacob és Tizulie Teodor 
földmüvelőket. Azzal vádolják őket, 
hogy megjelentek a község birájánál és 
revolverrel arra kényszeritették, hogy 
adja ki a tőlük adótartózás fejében le- 
foglalt ingóságokatt. A két magáról 
megfeledkezett ember fölött a katonai 
törvényszék fog itélkezni. 

-- Énekvezér-tanitói bucsu és beik- 
tatási ünnep az unitáriusoknál. A ko- 
lozsvári unitárius egyházközség, Ütő 
Lajos elemi iskolai igazgató tanitó és 

án kvezér-tanitót választotta meg. A 
ibucsuzási és beiktatási ünnep no- 
vember első vasárnapján, november 
5-én a délelőtti istentisztelet kertében 
fog megtörténni. Erre az ünnepélyre 
lapunk utján is felhivja a gyülekezet 
tagjainak figyelmét az egyházközségi 
előljáróság. 

Mulatságos, izes, csipős ; 

Paprikás csirke 
- Az ördögüző cigányházaspár a 

törvényszék előtt. A kolozsvári tör- 
vényszék Breban-Dragostle tanácsa 
tegnap foglalkozott az „ördögüző-házas 
pár' fogvatartási ügyével. Lingurar 
Iloan Spinoasá-uccában lakó földmüves 
- mint megirtuk - feljelentést tett 
a rendőrségen Rézmüves József Bács 
községi cigány és felesége ellen. A fel- 
jelentés szerint a cigányházaspár több 
értékes ruhanemüt csalt ki Lingurar 
feleségétől „ördögüzés" ellenértékekép 
pen. A cigányok vallomása szerint Lin 
gurarnét hónapok óta rossz szellemek 
kinozták és gyakran látogatta meg 
házukat maga az ördög is. Ök azonban 
ősi módszerükkel kiüzték a rossz szel- 
lemeket és az ördögöt is. A rendőrség 
azonban nem fogadta el a cigányhá- 
haspár érvelését és átadta őket az 
ügyészségnek, amely letartóztatási pa- 
rancsot bocsájtott ki ellenük. Miután 
Rézmüvesnek és feleségének bejelen- 
tett lakása van,a törvényszék szabad- 
lábra helyezte őket, a vizsgálat azon- 
ban tovább folyik ellenük. 

tárgyalások rendjén ma délután a tex- 

énekvezér nyugalomba vonulásával utó 
dául Ajtai József székelyszentmihályi 

meket „Arkülönbözetet kész 
pénzzel fizetni" jeligére a Jó 

estét!" kiadóhivatalába kérek 

es e .. . e Rövid távirati hírek 
(PARIS.) (Rador.) Haller tábornok volt 

lemgyel miniszter, aki a franciaországi 
lexugyel légió főparancsnoka is volt a vi- 
lágháboru idején, szerdán este rádióbe- 
szédet mondott a halottak napja alkalmá- 
ból. A tábornok beszédében ismertette 
azoknak a lengyel és francia hősöknek 

é áldozatkészségét, akik a közös 
ügyért életüket és vérüket áldozták lel. 
A lengyel tábornok a legnagyebb elisme- 
rés hangján emlékezett meg Weygand és 
Bouarud, valamint Castelnaud, Gamelin 
és Georges tábornekokról, a dicsőltés el- 
ismerésével méltatta Foch marsall érde- meit és kegyelettel áldozott emléküknek. 
(LONDON,) Gtador.) Hivatalos jelentés 

szerint a „Cermona" 4660 tonnás angol 
gőzöst kedden elsülyesztették 

(BERN.) (GRador.) A svájci nemzetgyü- 
lési választások eredménye szerda estig 
22 kanton közül 19 kantonból vált isme- 
retessé. A nemzetgyülés tagjai ugyan- azokból a politikai sezmélyekből tévődnek 
össze, mint eddig. A kommunisták két 
mandátumot vesztettek és pedig Bale és 
Zürich kantonokban. 
(GIBRALTÁR.) (Rador) Rádiójelentés 

arról számol be, hogy az „Ezba" cimü an- 
g01 hajót miután elhagyta Madeira kikö- 

Későbbi jelentés szerint az angol hajónak 
sikerült elmenekülni a német tengeralatt. 
járó elől és zavartalanul folytatja utját 

" a 

- A jasii orvostanhallgatók nagy 
lelkesedéssel csatlakoztak a NUF diák- 
arcvonalához. Bukarestből jelenti a 
Rador: Argetoianu Constantin minisz- 
terelnök távirati értesitést kapott a 
jasii egyetem orvostanhallgatóinak 
rendkivüli közgyüléséről. A táviratban 
az orvostanhaligatók bejelentik, hogy 
a legnagyobb lelkesedéssel és egyönte- 

zeti Ujjászületés Frontja kebelében 
megszervezett Diákarcvonalhoz mert 
a legnagyobb mértékben .megha- 
totta őket az a sokoldalu figyelem és 

Hétfőtől a szinházban. 

BPaprikás csirke 
atyai gondoskodás, amelyet a jelenlegi 
kormány fordit a román fiatalság et- 
dekeire. A táviratban az orvostanhali- 
gatók a legnagyobb elismerésüknek és 

első tanácsosa iránt, aki lehetőséget 
nyujtott a román fiatalság részére, 
hogy helyreállitsa tekintélyét és bizto- 
sitsa a jövő nemzedéek nészére is az 
életlehetőségeket. A főiskolai hallga- 
tók egyben ünnepélyes fogadalmat tesz 
nek, hogy fentartás nélkül teljesitik 
kötelezettségüket a haza és a dinasztia 
védelme érdekében. A táviratot dr, 
Musat Sorin, az orvostánhallga 
egyesületének elnöke és Ovidiu Fetcu, 
a Diákarcvonal főtitkára irták alá 

A oltcsó áron. 
8PORTNÁL VAGY 
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Sreműveseket orvosi előlras 
szerini készitünk, ras 
SSnpcdalis aceláruk raktáron 

orima alpacca cvöcszközök teltünő 

MunMátyásFla R.T.e 

tiszteletüknek adnak kifejezést a trón 

tőjét német tengeralattjáró támadta mez 

tü elhatározással csatlakoznak a Nem- 



November I3.-én kell 
lelentkeznie az 1940. évi 

korosztálynak 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A nemzet- 
védelmi minisztérium közhirré teszi, 
hogy az 1940. évi korosztályhoz tar- 
tozó ifjak, a tényleges szolgálatuak, a 
szkimbások és az egyéves önkéntesek is 
1939. november 15-ig jelentkezni köte- 
lesek csapattesteikhez való beosztásuk 
végett. Következésképpen az összes 

ujoncok, akik a felsoroit csopor- 
tokba tartoznak, öalamint a régebbi 
korosztályhoz tartozók is, akiknek 
az 1940. évi korosztállyal kell csapat- 
testeikhez bevonulniok, jelentkezni 
kötelesek az illetékes hadkiegészitő 
parancsnokságoknál november 15-én. 
Azokat, akik a fenti határidőtől számi- 
tott 10 napon belül, tehát november 
15-ike és 24-ike között sem jelentkez- 
hnek csapattesteiknél, illetve az illeté- 
kes hadkiegészitő parancsnokságuknál, 
mint akik nem jelentkeztek a katonai 
szolgálattételre, dítadják a katonai 
törvényszéknek és a törvény idevonat- 
kozó szakasza értelmében megbüntetik 
őket. 
Az 1938-1939 évi korosztályhoz 
tartozó olyan ifjak, akik attól a csa- 
pattesttőt kaptak orvosi halasztást, 
amelyhez tartoznak, ugyanezen a na- 
oon kötelesek jelentkezni közvetlenül 
ezeknél a csapattesteiknél. 

IEGUABB SDOPT 

Hielőlték a Jucoszlávok 
elleni mérközésre a ma- 
évar válogatott keretet 

Budapestről jelenti a Dunaposta: 
Vitéz Ginzery Dénes, a Magyar Labda- 
rugó Szövetség kapitánya a következő 
23 játékosból álló keretet jelölte ki a 
Jugoszlávia elleni mérkőzésre: Kapu- 
sok: Tóth Szeged, Boldizsár Kispest, 
Csikós Nemzeti. Hátvédek: Biró Hun- 
gária, Kiss Hungária, Korányi Nem- 
zeti. Fedezetek: Szalay Ujpest, Baráth 
Szeged Sárosi:III. Ferencváros, Balosh 
Ujpest, Szalai Nemzeti. Csatárok: 
Adám Ujpest, Kincses Kispest, Vincze 
Ujpest, Gazdag Szombathely, dr. Sá- 
rosi Ferencváros, Cseh II. Hungária. 
Hidas Ujpest, Sütő Gamma, Zörgő 
Törekvés, Toldi Gamma, Tóth III. 
Ujpest, Kalocsay Kispest. 
.. 

- MA DEÉLUTÁN TEMETIK EL 
DARÁNYI KÁLMÁNT. Budapestről 
jelenti a Dunaposta: Darányi Kálmán 

vvolt miniszterelnök temetésére az 
összes előkészületek megtörténtek. A 
koporsót az Országház kupolacsarno- 
kában ravatalozták fel. A temetés ma 
délután fog megtörténni és azon részt- 
vesznek Horthy Miklós kormányzó, a 
királyi család, a kormány tagjai, a 
felsőház, valamint a parlament kül- 
döttsége. A gyászszertartást dr. Ravasz 
László református püspök végzi és ő 
mondja a gyászbeszédet is. Az Opera- 
ház énekkara gyászdalokat énekel, 
majd a papság imádkozik az elhunyt 
államférfi lelkiüdvéért. A püspök után 
gróf Teleki Pál magyar miniszterelnök 
mond bucsubeszédet, majd gróf 
Széchenyi Bertalan, a felsőház elnöke 
és Bobori György, a képviselőház al- 
elnöke bucsuztatják a nemzet halott- 
ját. A holttestet ezután Tasra szállit- 
ják és az ottani családi sirboltban 
helyezik örök nyugalomra. A képvi- 
selóház kedden délelőtt gyászülésen 
emlékezik meg az elhunyt volt magyar 
miniszterelnökről. 

- Román-jugoszláv fizetési egyez- 

mény készül. Bucurestiből jelenti a 

Rador: Szerdán jugoszláv küldöttség 

érkezett a fővárosba az uj román- 
jugoszláv fizetési egyezmény megkö-, 
tésére. A román és a jugoszláv kül- 

döttség tegnap tartotta meg első meg- 

amelyen a bukaresti jugo- 

miniszter is 
beszélését, 
szláv meghatalmazott 

részt vett: 
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(BUCURESTI.) (Rador.) Tegnap este 
Árgetoianu miniszterelnök elnökleté- 
vel minisztertanács volt. Argetoianu 
miniszterelnök ismertette azokat az 
intézkedéseket, amelyeket az árak 
emelkedésének 
fognak alkalmazni. Tiltakozott a bel- 
földi piacon jelentkező káros tünetek 
ellen, amelyeket 
rendszer megváltoztatása kihatásainak 
szeretnének feltüntetni. Az enyhülés 
növember hónap végére várható és 
addig kormányintézkedésekkel 
megakadályozni 
egyes cikkek indokolatlan megdrági- 
tását Az élelmiszerárak emelkedésé- 
nek megakadályozására a nemzet- 
gazdasági, a belügyi és a földmüvelés- 
ügyi minisztériumok együttesen fog- 
nak gyakorlati Tendelkézéseket foga- 
mnuatositani. 

A minisztereltök javasolta, hogy a 
kormány rendelettel szabályozza a 
hadbavonultaknak, elsősorban a szelle- 
miségek adókérdését, gy hogy a 
katonai szolgálatra behivottak lesze- 
relésükig az adófizetésre halasztást 

(ATHÉEN.) (Stefani.) Az olasz-görög 
jegyzékváltás a görög fővárosban nagy 
megelégedést keltett. A görög kor- 
mány sokra becsüli az olaszoknak ezt 
a barátságos lépését és hellén népét 
meghatotta a Ducenak az a rendelke- 
zése, hogy Albániából visszarendelte 
az Olasz hadsereg egy részét. A görög 
kormány a maga részéről ragaszkodik 
a békéhez és reméli, hogy ez az olasz 
részről megnyilvánult barátságos lépés 
hozzásegiti a görög kormányt, hogy 
kövesse megszabott külpolitikai irány- 
vonalát. A jegyzékváltás előkésziti az 
olasz-görög megnemtámadási egyez- 
mény lehetőségét. ű 

ANGLIA A BALKÁN-ÁLLA- 
MOKKAL IS KERESKEDELMI 
TÁRGYALÁSOKAT FOLYTAT 

(LONDON.) (Rador) Az angol alsó- 
ház csütörtök délutáni ülésén Stanley 
kereskedelemüsvi miniszterhez kér- 
dést intéztek azokról a tárgyalásokról, 
amelyeket Anglia a Balkán-államok- 
kal folytat. A miniszter válaszában 
kijelentettee hogy az angol kormány 
valóban tárgyalásokat folytat a Bal- 
kán-államok képviselőivel a kölcsönös 
árucsereforgalom kimélyitéséről. Ezek- 
nek a tárgyalásoknak részleteiről 
azonban még egyelőre nem nyilatkoz- 
hatik. Annak ellenére, hogy Anglia 
megfelelő elsőrendü szükségleti cik- 
kekkel rendelkezik, egyes termékek- 
ben pedig feleslege is van, az áruk 
forgalombahozatalánál indokolatlan 
áremelés volt észlelhető, amelynek 
megszüntetésére a kormány megtette 
a megfelelő intézkedéseket. 

NÉMET-SVÉD GAZDASÁGI 
TARGYALÁSOK 

(BERLIN.) (DNB) A német-svéd 
gazdasági tárgyalások a tegnapi nap 
folyamán megkezdődtek. Ennek során 
megtárgyalják az árucsereforgalmat, a 
fizetési egyezményeket és az összes 
gazdasági kérdésekkel kapcsolatos mó- 
dozatokat. 

KERESKEDELMI SZERZŐDÉS 
KÉSZÜL ANGLIA ÉS 
SZOVJETOROSZORSZÁG 
KÖZÖTT 

(LONDON.) (Reuter.) A munkáspárti 
„Daily Herald" az angol-orosz keres- 
kedelmi kapcsolatok lehetőségével fog- 
lalkozva azt a hirt közli. hosv 
Nagybritannia és a Szovjet között 
rövid időn belül olyan kereske- 
delmi összeköttetés létesül, amely 

nmnagy kihatással lesz a jelenlegi 
háborus helyzetre is. 

A kormány letöri a drágaságot 
Adófizetési haladékot kapnak a katonai szolgálatra 

behiveottak 

megakadályozására 

a külkereskedelmi 

kell 
a belföldön előállott 

latot jóváhagyta, 
A földmüűvelésügyi miniszter a me- 

zőgazdasági tanrendszer megváltozta- 

határozott, hogy a javaslatot a nem- 
zetmevelésügyi miniszter vegye tanul- 
mányozás alá és a földmüvelésügyi, a 
munkaügyi és a nemzetgazdasági mi- 
niszterrel együttesen egységes javas- 
latot dolgozzanak ki. 
niszternek a halászati törvény módosi- 
tására vonatkozó javaslatát a ins 
tertanács jóváhagyta Javasolta 
mezőgazdasági munka 

élvezzenek. A minisztertanács a javtas- 

tását javasolta. A minisztertanács ugy 

Cornateanu mi- 

akartak szervezni. At 

megszervezésé: , 

ről szóló törvény módositását is, amit, 
a minisztertanács 

A traktorok, cséplő- és vetőgépek 
behozatala kérdésének vitája után a 
minisztertanács ugy határozott, hogy a 
kérdés rendezését a pénzügyminiszter 
és földmüvelésügyi miniszter hatás- 
körébe utalja. A minisztertanács vé- 
gui jóváhagyta dz egészségügyi mi 
nisztérium megszervezésére bonatkozó 

lőitől. 

törvényjavaslat terveit. 
-0 

léfrejön-c az olaszúör öd 
megnemtámadási szerződés? 

Mussolini visszarendelte Albánlából az elasz 
hadseres esu részét 

A lap megjegyzi, hogy ezt a közlést 
Molotov külügyi népbiztos legutóbbi 
beszéde is alátámasztja, de igazolják 
azok a tárgyalások is, amelyeket 
Halifax külügy- és Stanley kereske- 
delemügyi miniszterek az utóbbi na- 
pokban Maisky orosz nagykövettel 
lefolytattak. 

CHAMBERLAIN MEGBESZÉ- 
LÉSEI 

(LONDON.) (Reuter.) Chamberlain 
miniszterelnök tegnap kihallgatáson 
fogadta a dominiumok londoni képvi- 
selőit, akikkel hosszasabb megbeszé- 
lést folytatott. A tárgyalások beava- 
tottak szerint a dominiumok szerepé- 
ről folytak a mostani háboruban. 
Chamberlain a dominiumok fokozot- 
tabb részvételét kivánta azok képvise- 

A FINN KÖZVÉLEMÉNY 
ALLÁSPONTJA 

(RŐMA.) (Stefani.) A „Corriera dela 
Sera" cimü olasz lap arról ir, hogy a 
finn közvélemény igen nyugtalan az 
orosz tárgyalások miatt. Kallio elnök 
hajlandó ugyan a megegyezésre. 
Mannelheim tábornok, a finnek ismert ! 
szabadsághőse azonban határozottan 
ellenzi. A közvélemény a tábornok 
álláspontját teszi magáévá. 

NEM SÜLYEDT EL AZ „ARK 
ROYAL" ANGOL CSATAHAJÓ 

(BERN.) (Rador.) A Havas távirati 
jelentése szerint a „Dagens Nyheder" 
ciműü lap Koppenhágából azt jelenti, 
hogy dán hajósok kétségtelenül lát- 
ták az „Ark Royal" angol repülőgép- 
anyahajót, amelyről a németek azt 
állitották, hogy Firth of Forth kikö- 
tőjében német tengeralattjáró elsü- 
lyesztette. 
üdvözletet váltott az angol hajóval. 
amelynek oldalán a feliratot a dán 
hajó egész legénysége tisztán olvas- 
hatta. 

TITKOS LENGYEL SZERVE- 
ZETET LEPLEZTEK LE 
VILNÁBAN 

(VILNA.) (Rador.) 
távirati ügynökség jelentése szerint 
Vilnában titkos lengyel szervezetet 
lepleztek le, amelynek tagjai a lengyel 
hadsereg volt tisztjei és Lengyelor- 
országból elmenekült tisztviselők. A 
titkos szervezet zavargásokat igyeke- 
zett kelteni, megkisérele megakadá- 
lyozni a litván hatóságoknak a vilnai 

A Stefani olasz 

szintén elfogadott. 

1 

A dán hajó parancsnoka 

Német renülöse, 

német 
két angol repülögép levert 

meghalt, az egyik tiszt 
másik kettő sértetlen maradt. Az ellen- 
seges repülőgépen nem találtak bom- 

Ghelmegeanu 

ügyminiszter 
közegészségügyi 

vezet tagjai v 
ban a zsidó lakosság ell 

tagjait letartóztatták és 
ellenük az eljárást 

NÉMETORSZÁG KÖSZÖNE- 
TET MONDOTT MOLOTOV 
BESZÉDEÉRT 

(MOSZKVA) (Rador) Sémilenbürk 
gróf, Németorszag moszkvai nagykö- 
vete tegnap este felkeres e Molotov 
külügyi "mnépbiztost és a nél 
mány nevében köszönetét es még é 
gedését fejezte ki a külügyi népbi 
nak ismeretes beszédéért 

Alkulcsos belörő er 
nyomoz a rendérsés 

(LUJ-KOLOZSVÁR) Tegnap este 
meglelepi a központi rendőrség büny 
ügyi osztályán Blosenhetm iN Tudor 
Viadimirescu-ucca 13 szaám alatt lakó 
férfi és feljelentést tett ismeretlen tettes ellen. aki a csalad távolletében álkulccsal behatolt lakásába és a Kony- 
hából ellopta Bartik gulis. nevü ház- 
tartásbeli alkalmazottjának kosarát. 
amelyben a cselédleány ruhai és kü- 
lönböző holmiai voltak. A kár 2000 lej 
A rendőrség a vakmerő, álkulcsos be- 
törő kézrekeritése érdekeben megindi 
totta a nyomozást. 

el vertek 
le irancia terület teleti 
(PAÁRIS.) (Rador.) tke, dél- 

t előtt 11 óra 45 oros 
repülőgépet francia területen 

repülőgép négy utasa 

megsébesült a 

- GYASZISTENTISZTELET : CALI- 
NESCU ARMAND LELKIÜDVÉÉERT, 
Bukarestből jelenti a Rador: Armand 
Calinescu, a 
között elhunyt miniszterelnök halálá- 
nak 40, napos 
Argesben 
tak. A gyászszertartáson Armand Cali- 
nescu feleségén, fián és 

tragikus körülmények 

fordulóján Curtea de 
gyászistentiszteletet tartot- 

rokonságán 
igazságügyminiszier, 

köz elekedésügyi minisz- 
ter és felesége, Grigore Gafencu kül: 

és felesége, Marinescu 
miniszter, Petre 

Andrei nemzetnevelésügyi miniszter, 
Ralea munkaügyi miniszter, dr. Dra- 
gomir Silviu . kisebbségi miniszter, 
Traian Pop, a nemzeti vagyon leltár- 
minisztere, Giurescu, a NUF szervező 

kivül Iamandi 

minisztere, továbbá Augustin Filip és 
Magureanu államtitkárok vettek részt. 

- ELŐÁLLITOTTÁK A RENDOR- 
SÉGRE AZ ENGEDÉLY ! kü 
MÜKÖDŐ UCCAI FÉNYKÉPÉSZ 
Tegnap délután Virág Gyula egi 
fényképészt a rendőrség előállitotta a 
központi ügyosztályra, mert az uccán 
engedély nélkül fényképezett és többek 
között katonai személyeket is lefény- 
képezett. Virág Gyula elle a 

a Dubaposta 

korában meghalt Feld M 

gvarországi szinigazgatók esztota, aki 

egyben a világ legöregebb szinigaz 
tója is volt. Feld Mátyás egyfolyti 
54 évig volt igazgatója a róla elneve- 

zett szinháznak. A bécsi sziniakadé- 

mián tanult, ahol évfolyamtársa volt 
a világhirü el- Schradt Katalinnak, 

hunyt szinésznőnek és Girardi József- 
nek. Feld Mátyás volt az, aki elsőnek ; 
hozta Magyarországra vendégszerep- 

lésre Duse Eléonorát a világhirü drá- 

mai szinésznőt. 
r 0- - - i 
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